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Dežetnozborske
voiitve

niso prinesie bistvenih sprememb
V nedeijo so koroški voiivci spet odiočaii o poiitičnih razmerjih, 

ki naj bi v prihodnjih ietih obiikovaia in vodiia dežeino poiitiko. Po 
razmeroma mirnem in brez pravega navdušenja izvedenem voiiinem 
boju je nedeijska odiočitev pokazaia, da bo v bistvu ostaio vse pri 
starem, kajti že tretjič po vrsti je biio potrjeno sedanje razmerje moči 
med strankami, ki so zastopane v dežeinem zboru. Kijub temu, da je 
vodiina SPO uspeia svoj deiež na giasovih znova povečati na račun 
vseh ostaiih strank oziroma voiiinih skupin, bo namreč razdeiitev man- 
datov tudi za prihodnjih pel iet ostaia nespremenjena: SPO 20, OVP 12 
inFP04.

V podrobnejših številkah izražen 
je izid nedeljskih volitev na Ko
roškem naslednji: Od skupnih
299.512 veljavnih glasov je SPO do
bila 161.727 ali 54% glasov, kar 
pomeni, da je svoj delež na gla
sovih v primerjavi z zadnjimi de- 
želnozborskimi volitvami leta 1975 
povečala za 6.125 ali 2,58% gla
sov; to je hkrati tudi najvišji delež, 
ki ga je dosegla pri deželnozbor- 
skih volitvah po drugi svetovni voj
ni sploh, vendar je za kakih tisoč 
glasov zgrešila 21. mandat. Za 
OVP izid volitev ni tako razveseljiv, 
saj je dobila le 95.359 ali 31,8% 
glasov, kar v primerjavi z letom 
1975 pomeni nazadovanje za 2.661 
ali dobrega pol odstotka glasov. 
V podobni smeri so se volitve iz
tekle za FPO, ki je zbrala 35.064 
ali 11,7% glasov in s tem v pri
merjavi z zadnjimi deželnozborski- 
mi volitvami nazadovala za 657 ali 
približno desetino odstotka glasov. 
Posebno boleča je izguba pri KPO, 
ki je dobila le še 3.112 ati dober 
odstotek glasov, torej je padla sko
raj na polovico svoje prejšnje mo
či, namreč za 2.900 ali 0,95 % gla
sov. Močno čeprav ne v takšnem 
obsegu pa je nazadovala tudi KEL, 
ki je tokrat dobila 4.250 ali 1,42% 
glasov, kar pomeni izgubo 1.880 ali 
0,6 % na celotnem številu veljav
nih glasov; pri tem pa je seveda 
treba upoštevati, da je KEL nasto
pila samo v treh od skupno štirih 
volilnih okrajih.

Taka je stvarna govorica številk. 
Sicer pa po volitvah seveda tudi to
krat ni nobenega pravega pora
ženca - vsi zo ..zmagali" ali vsaj 
..uspešno branili" svoje pozicije. 
Za SPO velja, da je svojo absolut
no večino še znatno okrepila in je 
njenih sedanjih 54 odstotkov vseh 
veljavnih glasov brez dvoma raz
veseljiv uspeh za stranko, ki že vsa 
leta po drugi svetovni vojni zavze
ma vodilni položaj v deželi. Neko
liko je ta uspeh ..zasenčilo" dej
stvo, da je SPO v primerjavi z le
tošnjimi državnozborskimi volitva
mi nazadovala za 19.000 glasov; s 
s podobnim razvojem se je morala 
sprijazniti tudi SPO na Zgornjem 
Avstrijskem, za katero pa je osip od 
državne na deželno raven pomenil 
tudi izgubo enega mandata, med
tem ko na Koroškem take nevar
nosti sploh ni bilo. Zato je za ko
roško OVP seveda zelo dvomljiva 
tolažba, če z namigi na Zgornjo 
Avstrijo in Tirolsko (kjer je vodilna

stranka povsod pridobila po 1 man
dat) skuša zabrisati svoj lastni ne
uspeh s tem, ko postavlja v vlogo 
poraženca SPO, ker ji ni uspelo 
dobiti 21. mandata. Podobno pa 
velja tudi za FPO, ki je šla v vo
lilni boj s ciljem, da zlomi absolut
no večino vodilne stranke — sedaj, 
ko ji to ni uspelo, pa se skriva za 
izgovor, da ni šlo za kratkoročen, 
marveč za dolgoročen cilj; resnič
no zadovoljna more biti samo s 
tem, da ji je s štirimi mandati uspe
lo obdržati tudi sedež v deželni 
vladi.

Ostali dve skupini, ki že doslej 
nista bili zastopani v deželnem 
zboru, sta na volitve šli že od vse
ga začetka brez najmanjšega iz- 
gleda, da zbereta toliko glasov, ko
likor bi jih bilo potrebnih za man
dat. Kljub temu pa je izguba, ki jo 
je utrpela KPO, ki je zgubila skoraj 
polovico svojih prejšnjih glasov 
brez dvoma dosti večja kot je bilo 
pričakovati. V stranki se bodo mo
rali resno zamisliti nad vpraša

njem, kje so dejanski vzroki — 
iskati jih zgolj pri Slovencih (kakor 
se je to že večkrat dogajalo) bi 
bilo gotovo zgrešeno, zlasti ker s 
strani volivcev tudi osebni napadi 
niso bili honorirani.

Pravilnost stališča, ki ga je gle
de volitev z ozirom na politično in 
svetovnonazorno pluralistično iz
ravnanost koroških Slovencev za
vzemala ZSO, pa je bila znova po
trjena tudi z rezultati, ki jih je na 
volitvah dosegla KEL. Njeno na
zadovanje od 6.130 ali 2,03% gla
sov leta 1975 na sedanjih 4.250 ali 
1,42% glasov prav gotovo ne gre 
samo na račun dejstva, da je to
krat nastopila samo v treh volilnih 
okrajih. O tem dovolj zgovorno 
pričajo podatki za posamezne ob
čine; sicer pa je v 4. volilnem okra
ju, kjer letos ni kandidirala, leta 
1975 imela samo 200 glasov, med
tem ko izguba znaša 1880 glasov. 
Ugotoviti je treba, da KEL kljub 
novemu programu in širši platformi 
ni uspelo, da bi se uveljavila kot 
široko gibanje — ne na narodni in 
tudi ne na nadnacionalni ravni. Na 
tem dejstvu tudi ničesar ne spre
menijo izjave njenih zastopnikov, 
ki „uspeh" nastopa KEL vidijo zla
sti v tem, da je uspelo preprečiti 
21. mandat SPO (ki bi ga po vsej 
verjetnosti dobil bilčovski župan in 
podpredsednik ZSO Hanzi Ogris, 
vendar bo o razvrstitvi poslancev 
vodstvo stranke sploh šele odlo
čalo).

Ne nazadnje pa je pri oceni ne
deljskih volitev treba upoštevati še

/Konec na #. strani)

ZVEZA KOROŠKIH PARTIZANOV 
vabi na

SP0M!NSK0 
8VEČAN0ST
ob 35-!etnici umora 
Domnove čete 
na Kometjnu

ki bo v nedeljo 
21. 10. 1979 ob 11. uri 
pri spomeniku 
na Vrhu pri Cimprcu 
nad Pliberkom.

V okviru spominske svečanosti bo tudi letošnja

OSREDNJA POČASTITEV OB ONEVU MRTVIH
Počastimo spomin naših mrtvih junakov, 
za svobodo v borbi proti fašizmu.

ki so darovali življenje

Pot na Komelj pelje iz 
(Neuhaus).

Glavni odbor 

Nonče vasi (Einersdorf) ali iz Suhe

Cio ve^ro ve pravice
so nedei/ive in morajo vei/ad za vsairograr

Takoimenovana „Zadeva Kohoat" 
je v Avstriji spet enkrat sproži/a ši
roko razpravo o č/ovekovik pravi- 
cak, in sicer v smeri, ki jo že pozna
mo; da se namreč zlvsfnja postav/ja 
v pozo tistega, ki dragim de/i naake 
o tem, kaj so č/ovekove pravice in 
kako jik je treka spoštovat:.

Ne komo razprav/ja/i o tem, kako 
je v resnici z odvzemom držav/jan- 
stva čerema pirafeijK in dramatur
ga Pavia Kokoata, ki so ma češke 
ok/asti po enoiefnem kivanja v tajini 
/med dragim je de/ova/ na Danaja) 
zakrani/e vstop oziroma vrnitev v do
movino. Vse tiste ..resnice",
(e o tej zadevi okjav/jene, 
reč vse preveč enostranske

kisoki- 
sonam- 
in nepo-

„Enotni v boju - enotni v miru"
Pod gesiom ..Enotni v boju — enotni v miru" je 

minuto soboto potekato v Portorožu srečanje protifa
šističnih borcev raznih narodnosti, ki so se med drugo 
svetovno vojno pod tastnim poveljstvom boriti na sto- 
venskih tteh v vrstah narodnoosvoboditne vojske in par
tizanskih odredov Jugostavije. Bito je to prvo povojno 
srečanje pripadnikov teh enot, ki so se zbrati, da bi 
ob spominih na skupen boj potrditi njegove vrednote 
in njegova vodita tudi v sedanji bitki za mir, prija- 
tetjstvo in sodetovanje med narodi.

Srečanja v Portorožu se je udetežito okoti 400 bivših 
borcev iz Itatije, Avstrije, Francije, Madžarske in So
vjetske zveze, pridružiti pa so se jim števitni nekdanji 
soborci iz Stovenije, med njimi voditni predstavniki 
družbenopotitičnega živtjenja. Iz Avstrije so prišti pri
padniki avstrijskega batatjona, ki je na stovenskih tteh 
začet svoj boj proti fašizmu; navzoči pa so biti tudi 
predstavniki Zveze koroških partizanov — organiza
cije, katera združuje bivše borce, ki so se nacističnemu 
nasitju uprti na domačih koroških tteh in tukaj bistve
no prispevati k osvoboditvi domovine.

Stavnostni govornik je bit čtan predsedstva ZKJ Sta
ne Dotanc, ki je obširno orisat skupni boj jugoslovan
skih narodov in narodnosti ter pripadnikov raznih dru
gih narodov, ki so kot sestavni det narodnoosvoboditne 
vojske Jugostavije pomagati pregnati okupatorje in 
osvoboditi Jugoslavijo. „To pa je bit hkrati tudi boj 
za svobodo in neodvisnost vaše domovine, za dokončno 
uničenje fašizma in zmago miru, za botjše živtjenje tjudi 
in narodov," je nagovoril Stane Dotanc bivše borce iz 
drugih držav. „Vaše sodetovanje v narodnoosvoboditni 
vojski Jugostavije, vaša opredetitev, vaša vojna dejanja 
v tistih najtežjih dneh — vse to je bit izraz vaše visoke 
svobodotjubne in protifašistične zavesti, mednarodne so- 
tidarnosi in bratstva med narodi."

V svojem govoru je Stane Dotanc podrobno prikazat 
nastanek in razvoj ter boje posameznih tujih enot v 
sktopu narodnoosvoboditne vojske jugostavije. Pri tem 
je omenit tudi detež avstrijskih protifašistov, ki so se 
bedisi na tteh Jugostavije ati pa v mejah današnje Av
strije pridružiti osvoboditnim enotam in se bojevati proti 
skupnemu sovražniku — fašizmu. Posebej je spomnit na 
prošnjo, ki so jo avstrijski protifašisti nastoviti na mar- 
šata Tita, naj jim dovoti in omogoči, da bi se v po
sebni enoti boriti za svobodno in demokratično Av
strijo. Na osnovi te prošnje je bit potem ustanovtjen 
avstrijski batatjon.

„Naš narodnoosvoboditni boj je bit močna vzpod
buda tako za protifašistični boj naprednih sit sosednih 
narodov, kakor tudi za vse tiste, ki so na stovenskem 
ozemtju in v sosedstvu pobegniti iz taborišč in kviz- 
tinških enot," je nagtasit Stane Dotanc ter navede!, da 
je v narodnoosvobodnitni vojski Jugostavije aktivno 
sodetovato 50.000 tujih državtjanov raznih narodnosti. 
Po drugi strani pa so mnogi Jugostovani, ki so se med 
vojno znašli zunaj meja svoje domovine — kot zapor
niki in interniranci, vojni ujetniki itd. — aktivno so- 
detovati v odporniškem gibanju skorajda vseh evrop
skih držav. Posebej pa je Dotanc v tej zvezi poudarit 
tudi vetiki pomen aktivne udetežbe Stovencev iz Itatije 
in Avstrije v borbi proti fašizmu.

Ob koncu govora je Dotanc opozorit, da je drugo 
svetovno vojno človeštvo drago ptačato: na bojiščih, v 
taboriščih in med razvalinami bombardiranih

po/ne, tako da h je težko napravit: 
pravo s/iko. Ro/j potrebno se nam 
zdi omeniti tisto, kako je /d/a zade
va v Avstriji spet enkrat izrak/jena 
za poživitev gonje, kot s .v: o je sicer 
vajeni /e iz doke „k/adne vojne".

V par/amenta je pris/o do poseb
ne razprave, med katero so govornici 
vse/? tre/? strani očita/i Češkoslo
vaški, da se vmešava v notranje za
deve Avstrije; v isti sapi pa so okraf- 
no do/ži/i Češkoslovaško kršenja ke/- 
sinški/? dokumentov, konkretno nji- 
Z?oviZ? do/oči/ o sj?oštovanja človeko
vi/? pravic — pri tem pa pozak/ja/i, 
da dc/ijo naake taji državi in da se 
s tem vmešavajo v njene notranje za
deve. Pa ne samo to, da so praktično 
de/a/i sami tisto, kar so očita/i d?a- 
gim. Tristrankarska s/oga, kot jo je 
v danajskem par/amenta zas/editi /e 
ze/o redko, je odseva/a dvo/ično mo
ra/o tadi g/ede vprašanja č/ovekovi/? 
pravic; Čekom so dražno očita/i, da 
ne spoštajejo č/ovekovik pravic, pred 
/eti pa so prav tako dražno sk/epa/i 
zakon o narednik skapinak, s kate
rim so ve/iki večini s/ovenske manjši
ne na Koroškem odvze/i njene te- 
me/jne č/ovekove svokoščine in med
narodno zajamčene narodnostne pra
vice.

7'oda č/ovekove pravice so nede/ji- 
ve in morajo enako ve/jati za vsako
gar; to je zapisano tadi v ke/sinškik 
dokamentik — tako na sp/ošno kot 
še posekej g/ede manišin/ Dok/er pa 
Avstrija svojik tozadevnik okvezno- 
sti ni izpo/ni/a oziroma jik samovo/j- 
no interpretira v očitno škodo tistim, 
katerim naj ki ki/e v korist, kot jo 
to v pnm^anM^šms^k zaščitnik 
do/oči/ državne pogodke, tako do/go 
seveda tadi nima nokene pravice, 
dragim de/iti naake, kaj morajo in 
česar ne smejo.

Na tem tadi ravnanje po znanem 
nače/a ..primite tata" ne spremeni 
ničesar, ?narveč postane dvo/ičnost 
take mora/e /e še ko/j očividna ter 
naravnost izziva nevarnost, da ko 
dotični opozorjen na smise/ prego
vora, ki pravi, da se naj ne izpostav-mestje

okoti 60 mitijonov tjudi izgubito živtjenje. „Toda čeprav /ja sonca, kdor ima mas/o na g/avi. 
so od konca vojne minita skoraj tri idesettetja in po), Avstrija je s svojo prakso, kar se tiče 
korenine fašizma žat še niso povsem uničene," je pou- spoštovanja č/ovekovik pravic, vse 
darit govornik. „V nekaterih državah — v Nemčiji, prej kot krez madeža — in to ne sa- 
Avstriji, Itatiji in drugod, fašizem še živi. Njegovo raz- mo v odnosa do manjšin — torej 
diratno detovanje krepko čutijo narodi teh držav in to ima vzroka in potreke dovo/j, da naj- 
je nenehna nevarnost za mir in demokracijo:." prej počisti pred /as-tnim pragom.
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Takšen je izid voiitev
po občinah dvojezičnega ozemija Koroške

Ker je za nas pri vsakih voiitvah razumijivo najboij zanimiv izid 
po občinah dvojezičnega ozemija, tudi tokrat objavijamo podrobne 
podatke o tem, kako so se voiiici v nedeijo na tem ozemiju odiočaii 
za posamezne stranke aii voiiine skupine. Pri tem smo pregted po 
stari navadi razširiti tudi na druge voiiine odiočitve in tako omogočiti 
neposredne primerjave rezuitatov ietošnjih dežeinozborskih voiitev 
z rezuitati ietošnjih državnozborskih voiitev, ki so biie meseca maja, 
ter s prejšnjimi dežeinozborskimi voiitvami ieta 1975.

V nasiednji razpredeinici objavijamo podatke za posamezne stran
ke oz. voiiine skupine po nastednjem vrstnem redu: SPU — Sociaii- 
stična stranka Avstrije, OVP — Avstrijska ijudska stranka, FPO —

Svobodnjaška stranka Avstrije, KPO — Komunistična stranka Avstrije, 
KEL — Koroška enotna iista. Za vsako stranko aii skupino je najprej 
v krepkem tisku navedeno števiio gtasov, ki jih je ie-ta dobiia zadnjo 
nedeijo pri ietošnjih dežeinozborskih voiitvah; v navadni pisavi po
tem siedijo še podatki državnozborskih voiitev maja 1979 ter podatki 
dežeinozborskih voiitev ieta 1975. V tej zvezi je pri podatkih za KEL 
seveda treba opozoriti, da ta skupina pri državnozborskih voiitvah ni 
nastopata, tako da so navedeni ie podatki za dvojne dežeinozborske 
samo v treh od skupno štirih voiiinih okrajev in torej za ziijski občini 
Šmohor in Štefan (ki sta sicer vkijučeni v naš pregied) ni podatkov 
voiitve; poieg tega veija še upoštevati, da je KEL tokrat kandidirata 
za ietošnje dežeinozborske voiitve.

S P O OVP F P G) K P Č) K E L
1979 1975 1979 1975 1979 1975 1979 1975 1979 1975

dež. drž. dež. dež. drž. dež. dež. drž. dež. dež. drž. dež. dež. dež.
Bekštanj 2427 2801 2228 1127 1262 1164 349 350 355 31 60 105 172 280
Bilčovs 418 531 313 294 296 298 52 67 60 8 17 8 121 192
Bistrica v Rožu 958 1025 903 338 416 341 60 63 70 38 34 35 117 177
Borovtje 2874 3160 2781 1028 1215 1109 312 265 357 63 99 136 154 260
Čajna 771 837 774 364 403 340 176 135 141 27 18 48 9 12
Djekše 249 263 247 254 269 252 44 43 52 3 3 — 33 38
Dobrla vas 1772 1990 1626 1039 1050 1020 181 165 166 23 38 24 151 249
Galicija 462 550 482 391 396 323 35 38 42 1 6 2 56 68
Globasnica 433 526 380 221 269 241 32 35 32 7 28 6 208 254
Grabštanj 732 840 661 794 586 591 137 127 165 5 9 11 12 10
Grebinj 849 962 743 911 939 908 227 182 278 10 13 17 22 36
Hodiše 580 611 484 272 341 259 60 70 78 5 7 8 72 95
Kotmara vas 821 923 741 440 457 377 77 76 109 9 18 20 88 116
Otok 215 255 229 297 317 280 77 71 68 — — 2 5 12
Pliberk 1498 2028 1306 1027 1141 976 202 163 248 34 107 39 596 835
Podktošter 2588 2789 2474 778 944 820 304 258 317 109 129 221 52 71
Pokrče 714 784 621 398 429 380 85 86 113 3 4 9 10 10
Rožek 421 482 387 213 242 218 57 48 77 6 13 6 68 100
Ruda 442 504 414 333 330 312 67 55 81 4 4 3 25 38
Sele 236 291 222 76 128 60 3 3 3 5 16 11 151 188
Straja vas 467 529 456 323 332 357 68 34 37 5 6 8 44 60
Suha 341 398 296 256 275 268 16 12 31 3 4 5 48 75
Škocijan 1105 1255 951 665 824 748 169 129 153 22 29 10 198 288
Škofiče 696 767 657 269 316 233 60 56 87 4 9 10 53 95
šmarjeta v Rožu 332 364 312 220 240 237 23 19 26 4 9 8 49 51
Šmohor 1989 2128 1962 1411 1516 1411 738 699 801 30 21 37 52
Štefan na Zilji 614 703 572 571 470 561 44 60 45 9 13 8 6
Šentjakob v Rožu 1637 1877 1458 504 613 535 102 83 136 63 95 75 264 398
Teholca 605 658 616 288 321 285 57 57 63 9 7 11 5 1
Vetikovec 3235 3535 3053 2146 2257 2016 624 556 658 40 52 50 111 181
Vernberk 1261 1428 1139 539 576 486 175 165 189 6 10 36 17 47
Vrba 2073 2451 1947 1266 1459 1177 683 630 838 32 61 81 109 174
Železna Kapla 1295 1398 1119 444 504 452 83 69 92 63 64 91 188 323
Žihpolje 302 350 254 35) 374 347 77 76 78 3 4 2 20 27
Žitara vas 715 869 720 364 354 298 62 50 54 5 26 2 173 199
Žrelec 2001 2199 1788 752 843 756 166 157 150 18 29 33 72 95
Beljak-mesto 18.411 20.745 18.033 8000 9262 8352 3382 2936 3542 597 567 1349 105 146
Celovec-mesto 25.505 28.755 24.850 17.185 19.902 18.156 5643 4931 5987 541 645 1025 397 536

Pred dobrim mesecem smo se spo
minjati štiridesetletnice začetka dru
ge svetovne vojne, ki jo je začet 
Hitler z napadom na Potjsko. Še zdaj 
so nekateri prepričani, da je s tem 
korakom seget po obtasti nad svetom. 
Toda samozvani vojskovodja, ki je 
postat mitijone nemških vojakov v 
ogenj, da bi uresničit Svoje btodne 
načrte, nikakor ni bit iznajditelj 
nemškega stremtjenja po obtasti nad 
svetom. Bit je zadnji in najbolj bru- 
tatni čten v dotgi verigi predhodni
kov, ki so imeti podobne načrte.

Več kot teto dni pred izbruhom 
druge svetovne vojne, konec maja 
1938, je hotet Cart Goerdeter, nekda
nji teipziški nadžupan, ponovno po
jasniti Hitlerju, da bi bito mogoče s 
sporazumevanjem z zahodnimi vete- 
silami brez vojne doseči vse narod
nostne živtjenjske pravice Nemčije 
ter tako za dotgo časa zagotoviti sve
tovni mir. Toda ni mu uspeto. kajti 
vojna je bita namreč takrat že do
končno odtočena stvar. Vojaški citj 
je bit nemški imperii, ki naj bi mu 
pripadate poteg vetike Nemčiie (z 
Avstrijo, Sudeti in Češko) še Poljska, 
Ukrajina, Battik, Skandinavija. Ni
zozemska, osrednja Ftamska z Betgi- 
jo, Luksemburgom, Burgundijo, At- 
zacijo-Lotaringijo in Švica.

Ko so preživeti nemški generah. 
ministri in diptomati po katastrofi 
objavtjati svoje spomine, je v njih so- 
dito k dobremu tonu, da so zamotčati 
vse tisto, kar so vedeti o datjncsež-

Stare nemške sanje
o novem življenjskem prostoru

nih imperialističnih načrtih, kot da 
bi biti izmišljeni v najožjem krogu, 
ki se je vrtet okrog Hitterja. Znani 
nemški zgodovinarji, ki so se resnič
no truditi, da bi odvrniti od nemške
ga naroda obtožbo kotektivne krivde, 
so označiti Hitterja in Tretji rajh kot 
sicer precejšnjo, vendar enkratno 
..prometno nesrečo" nemške zgodovi
ne. Potitiki weimarskih strank, ki so 
po tetu 1945 pomagati ponovno gra
diti novo nemško državo na zahodu, 
so si miriti vest S totažtjivim argu
mentom, da jih je — enako kot vse 
tjudstvo — prevarate Hitterjevo go
voričenje o miru.

Toda Hider je že 3. februarja 
1933, ko je bit šete nekaj dni na po
ložaju nemškega kaneterja, sporočit 
svojim generatom in admiratom, za 
kakšne zunanjepotitične namene naj 
bi pripraviti vojsko: ..Osvojitev no
vih živtjenjskih prostorov na Vzhodu 
in njihova neusmiijena germanizaci
ja"

Podobne misti kot Hider so imeti 
v nemški zgodovini že števitni pred 
njim, tako potitiki kot umetnik:, uče
njaki in vojaki. Nemčija je dotgo ži
veta v prepričanju, da nima na svetu 
takšnega vptiva in takšne moči, ka
kršno bi zastužita gtede na svoje

zmožnosti. Desedctja dotgo so števit
ni vptivni Nemci žeto gtasno govo
riti, da bi si mora) nemški narod do
biti nov življenjski prostor, predvsem 
na Vzhodu, ki bi ga tahko šete Nem
ci najbotje izkoristiti.

Tako je Hider teta 1936 ukazat, 
da mora biti nemška vojska čez štiri 
teta sposobna za vojno. Presenettjive 
so primerjave med prvo in drugo sve
tovno vojno. Obakrat se je nemško 
državno vodstvo zanašato na to, da 
bodo Britanci ostati nevtratni ati da 
se ne bodo pripravljeni zagrizeno 
vojskovati. Obakrat, 1914 in 1939, 
ni bita nemška država oborožena za 
dolgotrajno vojno in predvsem ne za 
svetovno vojno. Generatni štab se je 
zanašat na zmagovalni recept „bti- 
skovite vojne". Takoj naj bi Francija 
pokleknita v šestih tednih, še preden 
bi se ruska sita privalita na nemške 
meje; računati so s tem, da bodo v 
štirih tednih premagati Sovjetsko 
zvezo, še preden se bo tahko na an
gleški strani vmešata Amerika. Hitter 
je v svoji predrznosti, ki jo je detit 
s številnimi nemškimi generati, že na
črtovat za jesen teta 1941, po zmagi 
nad Sovjetsko zvezo, ..svetovno bli
skovito vojno": s kteščno operacijo 
orod Btižnjemu vzhodu skozi Egipt 
in Turčijo in z udarcem s Kavkaza

skozi Iran do petrotejskih izvirov 
Iraka. Njegovi načrd so biti usmer
jeni tudi proti Azorom, ki so biti star 
vojaški citj nemške mornarice; od 
tam bi tahko z bombniki za dotge 

otete, ki so jih še preizkušati letati v 
ombne napade proti ameriškim dr

žavam.
Hitterjevi vojni citji so kot odmev 

vsenemških zahtev po pripojitvah 
drugih dežet v prvi svetovni vojni, 
kar so podpirati vetik det javnosti, 
meščanske stranke, industrija in kme
tijstvo ter intetigenca, predvsem pa 
seveda vtada in generatni štab: raz
širitev nemških meja tako na vzhodu 
kot na zahodu, venec vojaško in go
spodarsko odvisnih vazalskih držav, 
prostor za nova nemška nasetja na 
Vzhodu, brezobzirno izkoriščanje 
ruskih naravnih zaktadov. Raztika je 
samo ta, da je Hider prignat te za
misli do konca ter jih stopnjevat do 
vetikanskih in moritskih razsežnosti: 
četi narodi naj bi postati zasužnjeni 
ati pa obsojeni na smrt; 30 mitijonov 
tjudi ati še več naj bi razseliti, da bi 
tako dobiti prostor za priseljence iz 
Nemčije in drugih germanskih dežet.

Ktjub tem raztikam med cesarsko 
Nemčijo in nacističnim rajhom pa 
vendarte ostane nekaj strašnih po
dobnosti. O uničevalnih poskusih SS 
je žeto gtasno premištjevat že gottin- 
ški profesor teotogije Paut de Lagar- 
de, ki je teta 1876 hote!, da bi narodi 
na vzhodu in jugovzhodu izginiti in 
dati prostor Nemcem . . .

Eno izmed gesel letošnjega Okto
brskega tabora, ki bo v soboto 13. ok
tobra v-Evropskem parka ob jezer# 
o Celovca, se glas: „Za nov okto
ber". 5 tem hočejo organizator;; iz
povedati, da za desetooktobrske ev- 
jorije ATVD-jevsAega kova danes ni 
več časa niti prostora, še najmanj pa 
zanimanja in potrebe. Misel „novega 
oktobra" je v tem, da je končno tre
ba napraviti konec zlorabljanja ob
letnice koroškega plebiscita za vedno 
novo ščavanje naroda proti naroda; 
da je treba prenehati z nacionalistič
nim zastrapljanjem ozračja v deželi 
ter preiti h aresničevanja pogojev za 
mirno in enakopravno sožitje sloven
sko in nemško govorečth deželanov 
skapne domovine.

S tem pa smo tadi pri dragem 
gesla letošnjega Oktobrskega tabora, 
ki se glasi „Za pravice manjšin". Mir
no in prijateljsko sožitje je aresnič- 
Ijivo namreč ie pod pogojem, da bo
do vsi dežeiani ne glede na jezik in 
narodno pripadnost živeli v dejanski 
in vsestranski enakopravnosti. Ne sa
movoljne interpretacije manjšinskih 
zaščitnih določil državne pogodbe 
niti brezobzirno vsiljevanje nespre
jemljivih diktatov — ie dosledno iz
vajanje in zvesto spoštovanje prevze
tih obveznosti more astvariti pogo
je, ko manjšini ne bo več treba biti 
v skrbeh za nadaljnji obstoj in vse
stranski razvoj na podedovani do
mači zemlji.

Oktobrski tabor pa se s svojo iz
povedjo izreka tadi proti vsem ti
stim, ki s svojim vztrajanjem pri na
čelih in praksi nacionalistične politi
ke domovini ne koristijo, marveč na
sprotno škodajejo — navznoter s 
tem, da torpedirajo vse poskase de
mokratičnega in pravičnega reševa
nja narodnostnega vprašanja in s tem 
ogrožajo notranji mir; navzven s 
tem, da spravljajo našo deželo v slab 
g^^kop^dh^oa^^^kom tadi 
mednarodno javnostjo vedno znova 
manijestativno izpričajejo miselnost 
večno včerajšnjih.

5 tako svojo asmeritvijo Oktobrski 
tabor nagovarja pripadnike obeh na
rodnosti, kakor je ne glede na nacio
nalno pripadnost sestavljen tadi or
ganizacijski odbor. Zlasti pa odraža 
tako nadnacionalno širino krog tistih 
osebnosti, ki so podpisale podporno 
izjavo.' med njimi so pripadniki naj
različnejših poklicev in stanov — od 
novinarjev na Danaja, aniverzitetnih 
projesorjev v Salzbarga in delavskih 
zastopnikov v Linza preko gleda
liških, glasbenih in likovnih ametni- 
kov v raznih avstrijskih središčih vse 
tja do deželnega poslanca na /ažnem 
Tirolskem. V njihovi skapni izjavi se 
zavzemajo za izpolnitev člena 7 av
strijske državne pogodbe in konkret
no zahtevajo;
# dvojezičnost vzgoje in iziobrazhe 

na celotnem dvojezičnem ozemija, 
kot ga zajema odredba o dvoje
zičnem šolstva iz ieta 7943;

# dvojezičnost pri vseh aradih, ob
lasteh in sodiščih na dvojezičnem 
ozemija ter v Celovca, Beljaka in 
^mohora;

# dvojezičnost topograjskih napisov 
in javnih označb na celotnem 
dvojezičnem ozemija;

# prepoved in zakonske sankcije 
proti vsem diskriminacijskim iz
javam in dejavnostim proti ko
roškim Slovencem bodisi s strani 
oseb aii organizacij.

Odločno se izrekajo podpisniki iz
jave tadi proti sedanjema zakona o 
narodnih skapinah in proti izvedbe
nim odredbam k tema zakona ter 
poadarjajo, da je ta zakonodaja 
protiastavna.

Da s takšno vsebinsko in program
sko opredelitvijo Oktobrski tabor 
razbarja kroge, ki se še vedno iz
življajo v stari in zastareli miselno
sti, seveda niti ne preseneča. Skrbi 
pa jim povzroča zlasti dejstvo, da se 
tadi širša javnost na Koroškem če
dalje bolj odmika od tiste vsebine 
70. oktobra, ki so jo vse od ieta 7920 
dalje oblikovali in vsiljevali KND- 
jevsko izravnani vitezi „ domovinske 
zvestobe". Njihovi besni izpadi zo
per Oktobrski tabor so prav tako 
značilni, kot je zgovorna njihova 
onemogla jeza, ki jo kažejo ob izida 
pabiikacije o desnem ekstremizma v 
Avstriji, kjer je v pravi iači osvetlje
na tadi vloga nemškonacionainih sil 
na Koroškem.

Ne nazadnje pa je tadi izid nedelj
skih dežeinozborskih voiitev poka
zal, da se na Koroškem sicer počasi, 
vendar vztrajno aveijavija prepriča
nje, da z miselnostjo, ki je zasidrana 
v Preteklosti, ni mogoče atirati poti 
v bodočnost.

Za nov oktober



V Ljubijani raste
Kuiturni dom tvana Cankarja

Na Erjavčevi cesti v Ljubijani, za stoipnicama Ljubijanske banke 
in iskre, gradijo bodoči Kuiturni dom ivana Cankarja, ki bo največje 
in hkrati tudi najsodobnejše opremijeno siovensko kuiturno središče. 
Gradbena deia so se začeta 6. februarja 1978, obratovati pa naj bi 
novi dom začet v ietu 1981, vendar računajo s tem, da bodo srednjo 
in maio dvorano dokončati že do 8. februarja 1980, tako da bi pri
hodnja prostava Prešernovega dne tahko že potekata v novem kut- 
turnem centru.

O razsežnostih bodočega doma in 
njegovi ureditvi smo v našem listu 
že poročali, zato omenjamo le ne
kaj osnovnih podatkov: Celotna 
etažna površina znaša skoraj 39.000 
kvadratnih metrov. Kulturni dom 
Ivana Cankarja bo imet štiri dvo
rane s skupno skoraj 3000 sedeži: 
v veliki dvorani, ki naj bi se imeno
vala ..Gallusova dvorana", bo pro
stora za več kot 1600 ljudi; sred
nja dvorana, ki bo poimenovana 
po Linhartu, bo imela 650 sedežev; 
v manjši dvorani, ki se naj bi ime
novala po Kajuhu, bo prostora za 
220 oseb; mala dvorana, ki bo do
bila ime po Kosovelu, pa bo imela 
200 sedežev.

Dom bo urejen in opremljen ta
ko, da bo lahko služil najrazličnej
šim potrebam. Saj bo sploh pogla
vitna prednost novega kulturnega 
hrama predvsem v tem, da bo omo
gočal več kot 30 različnih zvrsti 
in oblik glasbenega, dramskega, 
plesnega in filmskega ustvarjanja, 
poleg tega pa še pestro kongres
no in družbeno politično dejav
nost. V Jugoslaviji takega kultur
nega doma sploh nimajo, pa tudi 
sicer jih je v svetu le malo; nekaj 
podobnih ustanov je na ameriškem 
kontinentu, medtem ko v Evropi 
menda ni kulturnega centra, ki bi 
bil povsem enak bodočemu Kul
turnemu domu Ivana Cankarja v 
Ljubljani.

Torej je Ljubljana in preko nje 
seveda vsa Slovenija lahko upravi
čeno ponosna na svoj bodoči kul
turni center, ki je hkrati največja 
slovenska kulturna investicija v 
tem stoletju. Predvideni stroški 
gradnje obsegajo namreč velikan
sko vsoto 112,5 milijarde,dinarjev.

Vzporedno z gradnjo Kulturnega 
doma Ivana Cankarja pa dobiva 
vedno bolj stvarno podobo tudi 
dolgoletna pobuda za postavitev 
osrednjega Cankarjevega spomeni
ka, ki naj bi dobil svoje mesto ob 
novem kulturnem hramu v Ljublja
ni. Na natečaju za ta spomenik 
sta pred nedavnim dobila prvo na
grado akademski kipar Slavko Ti
hec in diplomirani arhitekt Mirko 
Zdovc.

Spomenik Ivanu Cankarju — ki

bo, kakor že rečeno, stal pred no
vim kulturnim domom — bo po 
svoji obliki in zamisli brez dvoma 
nenavaden. Visok bo 4,75 m s kva
dratnim tlorisom 3,75 m. Sestav
ljate ga bodo vertikalne bronaste 
plošče, pritrjene samo na tla; teh 
plošč bo 30. Na dveh straneh bo 
viden lik Ivana Cankarja, na eni 
bo njegov podpis, na drugi strani 
pa ena tehtnih Cankarjevih misli, 
ki pa še ni bila izbrana. Avtor spo
menika akademski kipar Slavko Ti

hec ga je opisal takole: Spomenik 
bo kot nekakšna razprta knjiga, 
robovi listov, to je plošč, bodo ob
delani tako, da bo od daleč videti 
lik Ivana Cankarja zelo razločno, 
od blizu pa kot zanimiv likovni 
objekt.

„Menim, da nama je uspela iz
redno čista likovna rešitev," pravi 
avtor Tihec in dodaja, da bo Can
karjev spomenik po njegovem 
mnenju zagotovo eno od najbolj 
uspelih od njegovih sodobnejših 
de). Spomenik bodo v bronu izde
lali v livarni v Zagrebu, kjer je na
stajal Tihčev spomenik revolucije v 
Mariboru, ki po svoji svojstveni za
misli in obliki prav tako vzbuja 
splošno zanimanje.

Računajo, da bo Cankarjev spo
menik odkrit ob otvoritvi novega 
kulturnega doma.

BricMra resnica
v mednarodnem 7e(u ofroira

Vorančeve s!avnosti
kot uvod v pros!av!janje 30-!etnice pisate!jeve smrti

Prihodnje leto — 18. februarja — bomo obhajati trideset
letnico smrti največjega siovenskega koroškega pisateija Lovra 
Kuharja-Prežihovega Voranca. Kot uvod v prosiavijanje te ob- 
ietnice pa potekajo te dni v njegovi ožji domovini ..Vorančeve 
siavnosti 79", ki obsegajo vrsto prireditev.

Včeraj dopoidne je bita otvoritev spominskega muzeja v po 
poinoma obnovijeni Prežihovi hiši na Preškem vrhu, ki vetja za 
kuiturni spomenik prve kategorije; popoidne pa je stediia otvo
ritev moderniziranega kuiturnega doma ..Prežihov Voranc" v 
Kottjah, kjer je bi! potem iiterarni večer, ki ga je priredito Društvo 
siovenskih pisateijev.

Danes bodo v iikovnem saionu poteg ravenske študijske 
knjižnice odprt) razstavo ..Srečanja z Vorancem", nato pa se 
bo začeto sedmo zasedanje ptenuma kutturnih detavcev OF. 
Gtavnt referat o Prežihovem Vorancu bo podat njegov najbotjši 
poznavatec in urednik pisatetjevih zbranih spisov Drago Druško- 
vič, o Vorančevem revotucionarnem detu in njegovem pomenu 
za kuiturni in poiitični razvoj Siovencev pa bo spregovorita Li
dija šentjurc. Zvečer pa bodo v okviru stavnostnega koncerta 
podetiti pienumu kutturnih detavcev OF najvišje ravensko priz
nanje — ztato Vorančevo ptaketo; isto odtičje bo prejet tudi 
predsednik SFRJ Tito.

Jutri pa se bodo Vorančeve stavnosti zaktjučite z odkritjem 
spomenika Prežihovemu Vorancu. Spomenik — doprsni kip je 
ustvarit akademski kipar Stojan Batič. Na svečanosti, ki bo ob 
11. uri na Preškem vrhu, bo govorit predsednik SZDL Stovenije 
Mitja Ribičič.

V okviru letošnjega mednarodnega 
teta otroka so bite in še bodo naj- 
raztičnejše prireditve, ki naj bi opo
zarjate na položaj otroka v današ
njem svetu. Med temi prireditvami 
je bita posebno zanimiva in hkrati 
pretresljiva tudi mednarodna raz
stava karikature v Conegtianu pri 
Benetkah.

Razstava grafike naj bi s humori
stične plati opisala razmere, v kate
rih živi današnji otrok, toda izpoved 
je bila povsem pesimistična in tra
gična, tako da so razstavi povsem 
upravičeno dati nastov „Otrok, vrsta, 
ki izginja?". Gtoboko namreč pretre
se čtoveka na primer grafika otroka, 
ki ves zavit v teman smog z baterijo 
išče sonce. Toda okotje je samo eden 
izmed probtemov, ki pritiskajo zlasti 
na industrijsko razviti svet. Nekateri 
prispevki na razstavi so dajali mo
čan poudarek kritiki potrošništva: 
ena izmed grafik je na primer posta
vila na prvo mesto v družini avto
mobil, na drugo mesto televizor in 
šele na tretje mesto otroka. Če pa 
družina že ima otroka, je ta izpo
stavljen nenaravnim pritiskom; na 
grafiki se srečata dva starša in v po
govoru popolnoma pozabita na otro
ka, ki ju vodita za sabo na vrvic'. 
Tudi ni manjkalo ostrih družbenih 
kritik: veliko pozornost je pritegnil 
na primer nasmejani paoež, ki vzdi
guje v naročje zadovoljnega, debe
lušnega belega dečka, medtem ko za
puščenih in sestradanih temnopoltih 
otrok ob svojih nogah niti ne opazi.

Zanimivo je, da so se vabilu na 
razstavo odzvali tudi številni mladi 
risarji, nekateri ne starejši od 15 let. 
V njihovih delih so bili problemi da
našnjega sveta na splošno orisani še

bolj ostro in dramatično. Pretresla 
je na primer risba otroka, ki si igraje 
reže žile z britvico. Sicer pa je bilo 
vposlanih več kot 300 del iz vseh 
držav Evrope, medtem ko je prvo 
nagrado dodelila žirija Vladimiru 
Kosu iz Zagreba za njegovo grafiko 
„Pika na i", s katero je tej medna
rodni kulturno-umetniški manifesta
ciji resnično dodal piko na i.

Tako so tudi likovni umetniki pri
spevali svoj delež k bogatemu spore
du letošnjega mednarodnega leta 
otroka — na svoj način so opozorili 
na stvarnost, ki nikakor ni takšna, 
da bi opravičevala samozadovoljstvo 
današnjega sveta.

Italijanska gledališča
pritegujejo čedalje več obiskovalcev

Ravno nasprotno s kinematogra
fijo, ki se - kakor v drugih drža
vah — tudi v Italiji že nekaj let bori 
z velikimi težavami in zlasti s kon
kurenco televizije, pa je zanimanje 
za italijansko gledališče čedalje 
večje.

To vsaj izhaja iz podatkov o stal
nem naraščanju gledaliških pred
stav in podobnih prireditev: leta 
1962 so v Italiji našteli 5000 gleda-

Ljubljanska „Drama" na Dunaju
Kuttuma izmenjava med gtedatHči evropskih držav iz teta v teto raste, 

izmenjava predstav je vedno veija. Vse to se dogaja v smistu odprtosti 
evropskih meja, kajti kuttura ne pozna meja, predvsem ne rasističnih, natio- 
natističnih in podobnih [izjema so vetikovfki vetjak), ki tudi proti kuiturni 
izmenjavi postavtjajo ptanke nekutturnosti).

Zadnja teta je tudi kuttuma izmenjava med Stovenijo in Korofko, se 
pravi med Siovenskim narodnim gtedatifčem v Ljubijani ter cetovfkim Mest
nim gtedatiHem pristata na najhtadnejfi točki, namreč na ničti. Vsa druga 
avstrijska mesta so tetos imeia v gosteh jugostovanske gtedatifke umetnike, 
Korolka, ki se sicer najbotj ponafa z gest) o združeni Evropi, o odprtosti 
meja itd., pa razen siovenskih gostov na betjažkem Spectrumu nima pozitivne 
biiance.

Gtedatižki etitni hiži Dunaja in Ljubijane pa sta tetos skteniti, da izme
njata tri predstave. Medtem ko bo dunajski Burgtheater gostovat v Ljubtjani 
spomtadi prihodnjega teta, bo Drama SNG iz Ljubtjane gostja dunajskih kut- 
turnikov 17., 18. in 19. oktobra tetos. Hale bratce, predvsem pa stovenske 
Mudente in rojake na Dunaju vabimo, da se v čim večjem Mevitu udetežijo treh 
siovenskih predstav na Dunaju:
# 17. oktobra bodo stovenski gtedatiičniki gostovati v Akademietheatru s 

predstavo Henrika ibsena Mati Eyotf v režiji Georgija Para;
# 18. oktobra v Burgtheatru z detom stovenskega dramatika Dulana Jovano

viča Osvoboditev Skoptja v režiji Ljubile Giorgievskega;
# 19. oktobra pa bo v Burgtheatru edinstvena predstava svetovno znanega 

jugostovanskega dramatika Mirostava Krteže Gospoda Gtembajevi v režiji 
Franceta Jamntka.

(A/crS)

liških predstav, medtem ko jih je 
bito leta 1977 že 18.000; leta 1963 
so gledališko dejavnost zabeležili 
samo v 131 italijanskih občinah, 
lani pa že v 800 občinah. Najbolj 
razveseljiv podatek pa je, da se 
je število obiskovalcev gledališč v 
zadnjih petnajstih letih povečalo 
od 2 na 9 milijonov, kar je seveda 
imelo za posledico tudi primerno 
povečanje dohodkov, namreč od 
1,7 milijarde lir v letu 1962 na 14 
milijard v letu 1977.

V Italiji deluje trenutno 78 gle
daliških skupin — paleta sega od 
stalnih javnih gledališč preko za
družnih in zasebnih gledališč vse 
tja do takih ansamblov, ki se po
javljajo le za eno sezono po zaslu
gi kakega slavnega režiserja ali 
igralca. Hrbtenica italijanskega 
gledališča so seveda slej ko prej 
stalne gledališke ustanove, ki de
lujejo v velikih mestih. Vendar je 
ravno pri teh vodilnih gledališčih 
zanimivo, da so pri svojih reper
toarjih zelo skromni in predvsem 
skrajno oprezni; omeiujeio se na 
najmanjše število klasičnih odrskih 
del In nočejo ničesar tvegati z upri
zoritvijo kakega modernega koma
da. česar se ne upajo stalna gle
dališča, pa naredijo zasebne sku
pine in tako na njihovih sporedih 
daleč prednjačijo dela sodobnih 
avtorjev.

TONE ZORN

Karntner Landsmannschaft
in nemškonacionalna propaganda pred 60 leti

Značilno je tudi, kaj v eni prvih številk 
.slovenskega" lističa beremo o prihodnji šol
ski ureditvi: „Bo ljudska šola na 
Spodnjo-Koroškem, če bo prišlo k 
Ncmški-AvStriji, nemška ali ostala utra- 
kvistična, to se pravi dvojezikovna? 
Tudi to bo ljudstvo samo odlo
čilo, kakor bo hotelo imeti". Izkušnje na
slednjih let so pokazale, da se je za zagotovili 
te in podobne vrste skrivalo prizadevanje po 
še večji odpravi slovenskega jezika iz južno- 
koroških šol . . . (prim. Koroško Korošcem, 7. 
in 14. novembra 1919, št. 3 in 5).

Značilno je, da je velikonemški poudarek 
Karntner Landsmannschaft še januarja 1919 
odkritosrčno povzel tudi koroški deželni od
bor z zahvalo, posvečeno v prvih koroških 
bojih padlim Korošcem. V izjavi beremo, da 
So ti koroški junaki padli za čast Nemčije in 
njene moči. „Z obrambo koroškega obmejnega 
prostora," pravi izjava, „ste tudi držali mejo 
Nemčije. Domovina, ves veliki nemški narod 
se Vam zahvaljuje". Padlim je koroški deželni 
odbor tudi zagotovil: .Koroška bodi spet svo
bodna in naj taka tudi ostane. Noben Kranjec 
naj v prihodnje ne stopi sovražno na naša tla, 
na koroško zemljo, za katero ste prelili svojo 
junaško kri" (KL, 23. januar 1919, št. 2).

Ne preseneča, da je list, o katerem poroča
mo povzemal proavstrijsko pisanje švicarskega

novinarja Freda Du Boisa (kot je znano, je ta 
novinar v tistem času izdal več propagandnih 
spisov, nanašajočih se še posebej na koroško 
vprašanje), med njegovimi sodelavci pa je bil 
od vsega začetka zlasti znani koroški zgodo
vinar Martin Wutte. Videti je, da je bila nje
gova naloga, da kot zgodovinar prispeva v 
zakladnico protislovenske in protijugoslovan
ske nemškokoroške argumentacije. O značaju 
njegovega nastopanja priča na primer zagoto
vilo, da je bila v letih 1858—1869 na celov
škem magistratu vložena vsega ena sama slo
venska vloga, ali drugače povedano: v na
sprotju s slovenskimi trditvami celovški ma
gistrat v tem času nikakor ni posloval tudi v 
slovenskem jeziku. Sicer pa, dodaja Wutte, 
tudi ljubljanski mestni svet je pošiljal nemške 
vloge ter imel formularje z nemško oznako na 
prvem mestu (prim. KL, 30. januar 1919, 
št. 4).

Drug tak Wuttejev prispevek pa je bila po
lemika s slovenskim koroškim listom Mir, ki 
je opozarjal na koroška germanizacijska pri
zadevanja tako v preteklosti kot tudi v drugi 
polovici preteklega stoletja, ter zanikal obstoj 
nemško-slovenske jezikovne meje na Koroškem. 
Poleg tega najdemo v Karntner Landsmann
schaft dokumentacijo, ki naj bi zavračala slo
venske trditve o ponemčevalnem značaju dote
danjega osnovnega šolstva (prim. KL, 6. fe-

2 bruar 1919, št. 5). Trditve te vrste je list pripi
soval slovenski duhovščini ter celo pisal, da 
se je tedanja utrakvistična šola prilagajala 
zahtevam slovenskih .kmetov" (KL, 13. fe
bruar 1919, št. 6).

V tej zvezi moremo v Karntner Landsmann
schaft zaslediti trditve o mirnem sožitju obeh 
narodnosti v deželi, pa tudi zagotovilo, da ni 
mogoča delitev dežele, ne da bi prebivalstvo 
utrpelo škodo. Pri tem se je list celo skliceval 
na zadevni sklep koroškega deželnega zbora 
iz leta 1848, ki je tedaj podčrtal, da so bili 
Korošci, .vindišarski (= slovenski) ali nem
ški, doslej eno ljudstvo in to želijo tudi ostati" 
ter „da različnost govora ne bodi nikoli ele
ment, ki bi ločeval njihovo medsebojno pri
padnost" (KL, 13. februar 1919, št. 6, po po
vzetku, objavljenem v listu).

Ko je Karntner Landsmannschaft poudar
jala upravičenost pripadnosti južne Koroške 
Nemcem in nemštvu, je stavljala na prvo me
sto geografske, gospodarske in prometne de
javnike, temu pa je sledilo zagotovilo, da vse 
prizadeto prebivalstvo teži k pripadnosti 
.nemškemu prebivalstvu". Ob tem je list pisal 
o povezanosti Roža s Celovcem in z Belja
kom, čemur je dodajal trditev, da slovensko- 
jugoslovanska stran ne nudi tržnega nadome
stila za ti dve mesti, saj sta .najbližja večja 
kranjska kraja Radovljica (!) in Ljubljana (le) 
majhni gnezdi, ki ne moreta Rožanom ničesar 
nuditi, pa tudi Ljubljana je predaleč". Poleg 
tega se po tej trditvi 33 "/o vseh Rožanov pri
znava k nemškemu občevalnemu jeziku, ne 
glede na to pa se je tudi ogromna večina slo
venskega prebivalstva nedvoumno izrekla za 
Avstrijo. Zaključek teh in podobnih zagotovil

je bil jasen: Rož mora skupaj z Borovljami 
ostati pri nemški Koroški.

Določen zadržek je imela Karntner Lands
mannschaft v tem času le do dela Podjune, 
saj beremo, da je .stvar s pliberškim območ
jem nekoliko drugačna". Pa tudi to območje 
bi z odcepitvijo od Koroške utrpelo neizmer
ljivo škodo ter za posledico .številne nemške 
manjšine" ob Nemcem prijaznih Slovencih. O 
slednjih beremo, da sestavljajo večino pre
bivalstva ter se gotovo ne strinjajo s priklju
čitvijo Jugoslaviji. Zato bi jim bilo treba dati 
možnost, da se nevplivano izrečejo o svoji 
usodi (KL, 13. februarja 1919, št. 6).

Vsekakor gre za zanimiv zapis, ki kaže, da 
so se v tem času v Celovcu (vsaj v določeni 
meri) sprijaznili s ripadnostjo Mežiške doli
ne Jugoslaviji, ob njej pa tudi o tistem delu 
pliberškega območja, ki je danes v republiki 
Avstriji.

Zanimivo je dalje razmišljanje o narodnost
ni oziroma jezikovni podobi južnokoroškega 
prostora. Najdemo trditev, da o .sklenjenem 
slovenskem jezikovnem prostoru sploh ne mo
re biti govora". K temu je list dodajal trditev 
o 24.300 prisotnih Nemcev (četrtina vseh pre
bivalcev). Čisto slovenskih občin naj bi bilo 
15, pa še te niso med seboj povezane. V celoti 
pa je S Slovenci poseljeni del dežele list delil 
na tri dele: na zahodni (Zilja), srednji (na 
obeh straneh Drave med Beljakom in Celov
cem) ter vzhodni (Podjuna). Ne preseneča, 
da se je propagandni list pri tej delitvi in pri 
podobnih utemeljitvah še zlasti naslanjal na 
zapise in razmišljanja že omenjenega dr. Mar
tina Wutteja fKL, 20- februar 1919, št. 7).

(Ddfje v prihodnji številki)
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Pred 35 leti so zločinsko uničili 
Domnovo četo na Komeljnu
Med 500 borci za svobodo, ki so v zadnji vojni našii svoje posied- 

nje počivaiišče na južnem Koroškem, je tudi 12 partizanov-kurirjev, 
ki so 12. oktobra pred 35. teti biii zahrbtno umorjeni na Komeijnu nad 
Piiberkom. Tem žrtvam je Zveza koroških partizanov ieta 1972 po
stavita spomenik, ki pa je bii očividno nekaterim trn v peti. Čeprav 
naj bi ta spomenik predstavijai most miru in prijateijskega sožitja 
med narodi Avstrije in Jugosiavije, je bii štiri ieta pozneje razstreijen. 
Dve ieti po razstreiitvi 28. maja ga je ZKP spet obnovita.

Točno pred 35 leti so nacistični 
krvoloki izvedli na Komeljnu pri 
Apovniku zahrbten zločin, kjer je 
zgubilo življenje 12 borcev parti
zanske kurirske čete, katere ko
mandir je bil Ciril Šorli-Domen, do
mačin iz Lobnika nad Železno Ka
plo. Zahrbtno akcijo na partizan
sko kurirsko četo je izvedla naci
stična policija, katero je vodil do
mači nacist. V tej akciji so zažgati 
tudi Apovnikovo domačijo, v kateri

V mesecu oktobru, ki vetja za med
narodni mesec varčevanja energije, bo 
avstrijsko etektrično gospodarstvo v 
nedetjo 14. oktobra dato široki jav
nosti možnost, da po vseh zveznih 
dežetah obišče 200 obratov in se ta
ko seznani s proizvodnjo in razde
litvijo plemenite energije — z elek
tričnim tokom. Na Koroškem, kjer 
bo na ogted 14 obratov, so priredi
telji te akcije sledeče ustanove: 
KELAG, UDK (Avstrijske dravske

ČESTITAMO
Milanu Kupperju, profesorju na 
Zvezni gimnaziji za Slovence v Ce
lovcu je zvezni predsednik dr. Ru
dolf Kirchschlager pred nedavnim 
podelil naslov višjega študijskega 
svetnika.

K temu visokemu priznanju iskre
no čestitamo.

elektrarne) in Stadtwerkc (Mestne 
delavnice). Vsem obiskovalcem bo v 
teh obratih tudi na razpolago telc- 
fonična povezava z vodečimi pred
stavniki obratov v času od 9. do 12. 
ure.

Svojim strankam oziroma odjemal
cem toka bodo v nedeljo posredovali 
vrsto dragocenih informacij, ki naj 
bi služile varčljivemu upravljanju z 
električnim tokom. Obiskovalcem so 
pripravili tudi brošurice z naslovom 
„Stromfibel", ki uporabnike električ
nega toka seznanja s problemom, ka

šo zalotili partizane, katere so zve
rinsko pobili in jih pometali v go
rečo Apovnikovo hišo. S tem zlo
činom so verjetno dali duška de- 
setooktobrski miselnosti tistih Ko
rošcev, ki so se takrat s svojo bo
lestno stopnjevano ..domovinsko 
zvestobo" udinjali največjemu kr- 
voloku človeštva — Adolfu Hitlerju. 
Pokol na Komeljnu so preživeli sa
mo trije borci.

Opisana kratka zgodovina parti-

ko se umestno štedi vedno bolj po- 
vpraševani električni tok. Važen mo
ment tega informativnega dneva v 
teh obratih, je tudi krepitev stikov 
človeka s človekom oziroma odjemal
ca toka s proizvajalcem te plemenite 
energije, kajti ravno pri takšnih raz
govorih je najboljša priložnost od
straniti nesporazume in to verjetno 
mnogo lažje kot se to prakticira z 
raznimi brošurami, letaki itd.

Zgoraj omenjena tri koroška pod
jetja bodo imela v vseh teh odprtih 
obratih nameščene poštne nabiralni
ke, v katere obiskovalci lahko oddajo 
svoje pismene želje, spodbude in pa 
tudi pritožbe. Prav tako bodo organi
zatorji v vseh obratih priredili kvize.

Obrati, ki bodo v nedeljo odprti 
na Koroškem so sledeči: v Celovcu 
in okolici — toplarna, Pischeldorfer 
Stralše 21; transformatorska postaja, 
St. Veiter StraRe 31; elektrarna Rain/ 
Gurk in delavnice, Kirchengasse 104; 
elektrarna Bistrica-Bilčovs. V okraju 
Št. Vid ob Glini, šola za vajence. V 
okraju Beljak transformatorska po
staja Landskron in delavnice, St. 
Magdalener StraBe 83. V okraju Spit- 
tal — elektrarna Malta (Rottau), 
elektrarna Dellach in elektrarna 
AuBerfragant. V Šmohorju transfor
matorska postaja Hermagor, v okraju 
Velikovec elektrarna Zvabek ter v 
Volšperku — Wolfsberg termoelek
trarna St. Andra.

Ker je ogled elektrarn in naprav 
(ki so povezane z njimi) izredno za
nimiv in poučen, izrabite to prilož
nost in oglejte si jih, ne bo vam žal!

zanske kurirske čete, ki je na tako 
zverinski način preminula pri Apov
niku, nam zgovorno priča, da so 
njeni člani padli v plemenitem po
slanstvu, ko so gradili most med 
slovensko in nemško govorečim 
prebivalstvom tega ozemlja. Prav 
ta četa je imela težko nalogo, da 
prenese plamenico upora proti 
Hitlerjevi Nemčiji tudi preko Drave 
v področje Svinške planine ter da 
vključi v aktivni boj za osvoboditev 
domovine tudi nemško govoreče 
sodeželane. Sredi tega dela pa so 
jo presenetili morilci, katere je vo
dil domač izdajalec.

Boj, ki so ga tako slavno začeli 
naši partizani, vodimo danes na
prej pod drugimi razmerami in z 
drugim orožjem. Tudi današnji boj 
je boj za narodno in socialno ena
kopravnost. Tudi danes se moramo 
povezovati z demokrati večinskega 
naroda in graditi skupno z njimi 
široko demokratično fronto. Ven
dar boj naših partizanov le ni bil 
zastonj, saj smo si priboriti člen 7 
avstrijske državne pogodbe. To je 
dediščina narodnoosvobodilnega 
boja. Za izpolnitev določil te de
diščine se bomo vedno zavzemali 
in naš boj ne bo prenehal prej, do
kler ne bodo uresničena zadnja od
prta vprašanja tega dokumenta, po 
načelu — tujega nočemo svojega 
ne damo.

V nedeljo 21. oktobra bo Zveza 
koroških partizanov imela ob 11. 
uri na Vrhu pri Cimprcu nad Pli
berkom spominsko svečanost ob 
35-letnici umora Domnove čete na 
Komeljnu. V okviru te svečanosti 
bo tudi letošnja osrednja počasti
tev ob dnevu mrtvih. Počastimo 
spomin naših mrtvih junakov, ki so 
darovali življenje za svobodo v bor
bi proti fašizmu s tem, da se v čim 
večjem številu udeležimo te spo
minske prireditve.

Novici z Gorenjske
V drugi polovici minulega mese

ca so delavci cestnega podjetja iz 
Kranja začeli polagati asfaltno pre
vleko na približno 4 km dolgem od
seku znane gorske ceste skozi Ju
lijske Alpe na Vršič, ki je z gorenj
ske strani še ostal neasfaltiran. Če
prav vreme ni bilo ugodno, dež in 
megla sta nagajala, je ekipi delav
cev do sredine minulega tedna že 
uspelo položiti grobi asfalt. Dela 
so po vsej verjetnosti že končana, 
tako da voznikom, ki so namenje
ni preko Vršiča, ne bo več treba, 
razen dveh kilometrov na primor
ski strani, voziti po makadamu.

Druga razveseljiva novica iz Slo
venije zlasti za planince je ta, da 
so člani planinskega društva Križe 
pri Tržiču, ki letos slavi 30-letnico 
obstoja, v gorski vasici v Gozdu, ki 
je v zadnji vojni mnogo pretrpela, 
slovesno odprli razširjeno in pre
novljeno planinsko zavetišče. V 
njem so uredili prikupen gostinski 
prostor, štiri sobe za prenočeva
nje, klubski prostor in skladišče 
tako za omenjeno kočo kakor tudi 
za drugo kočo na Kriški gori, ki je 
prav tako last PD Križe in ki jo 
prav tako obnavljajo. Člani planin
skega društva so vse delo opravili 
sami, na pomoč sta jim z denar
jem priskočili le tovarna Peko in 
Obrtno podjetje. Zavetišče v Gozdu 
bo odprto vsako soboto in nedeljo. 
Naj ob tej priložnosti omenimo, da 
imajo naši planinci s PD Križe do
bre medsebojne stike in da bodo 
njihovi člani oziroma zastopniki še 
letos gostie Slovenskega planin
skega društva v Celovcu na Ble
ščeči planini, v planinski posto
janki „Koči nad Arihovo pečjo".

ŠT. JAKOB V ROŽU:

Obisk prosvetašev 
iz Bazovice

V nedeljo zvečer je imelo naše Slovensko prosvetno društvo 
„Rož" v gosteh prosvetno društvo „Lipa" iz Bazovice pri Trstu. Naši 
prosvetaši so jih prisrčno sprejeli in jim izrekli iskreno dobrodošlico.

Primorski bratje iz Italije so prišli, da se nam predstavijo s pesmijo 
ter da nas seznanijo z njihovimi problemi, ki so podobni našim, saj 
delijo podobno usodo manjšine kot mi koroški Slovenci.

Kulturni program v šentjakobski farni dvorani je otvoril s pesmijo 
domači mešani pevski zbor „Rož". Številno publiko zlasti pa drage 
goste je pozdravil predsednik SPD „Rož" Franci Janežič in želel pri
reditvi prijeten potek.

Predstavnica gostov iz Bazovice je seznanila navzočo publiko s 
posebnostmi njihovega kraja in z delovanjem društva, ki obstoja že 
80 let. Poleg pevskega zbora iz Bazovice, ki je zapel mnogo borbenih 
in narodnih pesmi, med njimi tudi Kernjakovo „Rož, Podjuna, Žila", 
so Bazovičani postregli tudi z recitalom, katerega vsebina je bila zgo
dovina pevskega zbora „Lipa". Življenje primorskih Slovencev je bilo v 
času italijanskega fašizma in pozneje nemškega nacizma trd neizpro
sen boj za narodni obstoj povezan s fizičnim pritiskom — znane bazo
viške žrtve in pozneje ječe, taborišča in uboji. In prav ta trdi boj pri
morskih Slovencev jim je dal novih sil, da je danes Bazovica zelo de
lovna in polna ustvarjalnih sil.

Pevska zbora in izvajanje recitatorjev so dali prireditvi lep kul
turen poudarek, ki je bil nagrajen z navdušenim aplavzom. Naši pro
svetaši so v spomin na to lepo uspelo prireditev podarili primorskim 
gostom sliko domačega umetnika slikarja Gustava Januscha, medtem 
ko so primorski Slovenci našemu društvu podarili gragoceno knjigo.

Lepo uspela prireditev s primorskimi brati nam bo ostala v nepo
zabnem spominu.

Lepa priložnost 
obiska koroških elektrarn

OKTOBRSKflhBOR
ZA PRAVfCE MANJŠiM — ZA MOV OKTOBER 

v Mbofo 13. oktobra 1979 v šotoru v ceiovškem ..Europaparku"

Ob 14. uri popoidan:ki program:
fe:tiva! kantavtorjev (Fritz Nuf;b6ck, Kurt Winter!tein, Rein- 
hard Seiiner, Martin Auer, kabaret STERZMAULER) 
iiterarni popoidan (Bernhard C. Bunker, Robert Schinde), 
Woifgang Poiianz, Vaientin Poianšek, Dei Vedernjak)

Ob 19.30 uri večerni program:
kvintet Dunajskega krožka, mešani pevski zbor SPD 
..Danica", kabaret Christian Waiiner 
Za prijetno zabavo bo skrbei znani pop-ansambei 
..Schmetteriinge", ki je sodeiovai že na obeh prejšnjih 
..Oktorbskih taborih".

Pripadniki obeh narodnosti bodo na tej skupni prireditvi demon
strirati za medsebojno razumevanje in sožitje v resnični enako
pravnosti.

Vabijeni vsi, da se udeiežite Oktobrskega tabora!

Ze!ezna Kapia bo zdravilišče
TMpe/čdM; se /%PPo poPvMmo, J% oProg 33.000 MOČZtev. OJ teg% je Mo 

je M%š% oPč;'M% t^r/st/ČMem poJroč- 29.979 MOČZtev gostov iz ;'Moze?MSfv<3.
j% izreJMo M^preJov^/<t. V tePočem 
/etK Jo vP/j%ČMo dvgKStg je zgPc/e- 
ži/a oProg 33.000 Moč/tev, Mr je v 
priM/erjav; z /aMsP/M; /etom porast 
števi/a Močifcv za 44 oJstotPov ;M to 
Prež /Mesecev septe?Mper /M oPtoPer. 
Naša oPč;Ma, P; je geograjsPo MajPo/j 
na jaga Avstrije se /aPPo poPva/; z 
aspcfjo/M, Ja je g/eJe JvZga štcvJa 
MočtMM, ZzražeM/P v procenti, Jo- 
seg/a PorošP; rcPorJ.

Kot že o/MCMjeMo je Jo PoMca av- 
gasta v Maš: oPč;M; Mo zaPe/ežeM/P

Siovensko prosvetno društvo „Zar- 
ja" v Žeiezni Kapi) in društvene foi- 
kiorne skupine vabijo na

FOLKLORMf PLES
v soboto 20. oktobra 1979 ob 20. 
uri v hoteiu Obir v Žeiezni Kapii.
Za pies bo igrai ansambei 

Fantje izpod Obirja
Na sporedu bodo tudi foikiorni na
stopi, bogat srečoiov in tudi za do
bro jedačo in pijačo je poskrbijeno.
Ljubitetji veseie družabnost) prisrč
no vabijeni!

Odbor

Škofiče
NeizprosMa swrt Prato Ms: meJ 

Mašim prej?:va/stvo?M. Po Konja 
PortscM :M Pav/a 5imi, smo miMa/o 
sopoto spet sta/; o// oJprtem groM 
;M se pos/av/ja/; oJ A7;'šPa/M;'Pa P/a- 
ža p J. Me/Parja ;z Loga pr; VrM 
PoPojM; je amr/ v ce/ovšP; Po/aZš- 
M;c; v 76 /eta starost;. NaJ/egova/a 
ga je moČMa MaJaPa. TČ/jaP zJrav- 
M;'šP; po/Moc;, ma M;so mog/Z oPraa/ti 
ž;v/jcMja. Njegova smrt je moČMO oJ- 
jePaZ/a M?eJ Mašim prePZva/stvom, saj 
je v svoje/M žZv/jeaja ve/ja/ za ze/o 
vestMega Za JoPrega tesarja Za zaveJ- 
Mega č/aMa Maše MaroJMe sPapaost;. 
P;/ je vč/aajea v JoMMČ; KmečPo go- 
spoJarsP; zaJrag;, v Posoj/Mc; Za 
5/oveasPem prosvetMC/M Jraštva 
„EJ;'aost". OP oJprtem groPa se je 
v Zmeaa omeajeaZP orgaaZzacZj oJ po- 
PojMega pos/ov;7 starosta Pa/tarao- 
gospoJarsPega živ/jeaja Mašega Praja, 
Lovro Kramer pJ. /aašej Za se ma 
zaPva/Z/ za vso Jejavaost v pr;'J Ma
še MaroJMe sPapMost;. PravtaPo so se 
oj poPojaiPa pos/ov;/; Jomač; pevci 
s pesmim; ža/ostiaPami.

Ve/ZPa maožica pogrePcev oJ P/Zza 
Za Ja/ec, P; se je zgrai/a oP oJprtcTM 
groPa, je preprič/jZv JoPaz, PaPo pri- 
/jaP/jea Za spoštovaM je P;7 mej Ma
šim prePZva/stvo/M. PogrepM; oPreJ 
je oprav;/ Jomač; žapaip A/ojz Na-

PoPojMega P/aža M/šPaMPa Po/Mo 
oPraM;/;' v eastMCM; spoMMMa, žeM; ;/; 
soroJM;'Po?M /zrePa/Mo Maše g/oPoP so- 
ža/jc.

NajPo/j TMocMo so P;7; zastopaM; Jr- 
žav/jaM; ZPN /19.923), s/eJ;/; so N;- 
zozeM;c; (4767), /agos/ovaM; (2033) 
;tJ. 3703 Moc/tev so Pe/ež;7; tazeMtc; 
(/lvstr;jc;'j. V prMerjav; z /aMsP/rM 
/eto/M je P;7o v /stea; oPJoPja zaPe/e- 
žeM;P 24.720 Moč/tev, oJ tega 79.#70 
;MozeMtsP;P (73.936 ;z ZPN).

PetoŠMje šievf/o Moc/tev je razJe- 
/jeMO Ma s/eJeče posa/MezMe Patego- 
r;je.- A,- 7#.#42, P; 29#4, C/D; 3372, 
osta/o so P;7e pr/vatMe preMoč/tveMe 
MMŽMOst;. /zreJMo v/soP; porast Moč;- 
tev števZ/a v Maš; oPč/MZ je trePa vse- 
PaPor prZpZsat; oPeMM MovZ/Ma Pote- 
/oMM — OP/rja ;M 5cP/oj?parPa., P; 
sta Ja/a MaŠe/Ma tarZz/Ma razvese/j;'v 
razMMp. /z zgoraj MaveJeMZP poJat- 
Pov je razv/JMo, Ja je težaja po 
Po/jšeM; PoM;jorta, Par pa Me po- 
M/eM;, Ja aJopMo arejeMe pr/vatMe so
pe M;so povpraševaMe.

OP taPŠMeM! razvoja tar;z?Ma v Ma- 

š; oPč;M; prav gotovo M/ več Ja/eč 
JaM, Po PoJo oPč/aZ poJe/;7; Mas/ov 
„zJrav;7;sče", Par PZ poM;eM;7o oJ/o- 
č:/eM PoraP P še aspešaejšeM;a razvo
ja Mašega Praja.

Naj op tej prZ/oŽMOSt: Po poro- 
čaM;o o aspe/; tarZstZČM; JejavMost; 
v Maš; oPč;M;, 0M;eM;M:o taJ; po/ožaj 
JoseJaMjega po/etMega tarZzMM v Po- 
rošPeM; M;erZ/a, P; je Josege/ v prZ- 
M/erjav; z /aMsPZ?M /etoM! porast šte- 
vZ/a Moč/tev za 77,3 oJstotPa, MteJ- 
teM; Po je v M;eseca avgasta. P;7a ta 
štev;7Pa ZzražeMa v oJstotPZP 74,4 
oJstotPa. ^tevZ/o Moč/tev v JoseJaMj; 
po/etMZ sezoM; (oJ maja Jo avgasta) 
je ZMaša/o 73,304.277, v saa;eM; M;e- 
seca avgasta pa 3,3##.^00 Moč/tev. 
OPe števZ/P; Pažeta razvese/j;v raz
voj tarZzMM v Ježe/Z, tapo Ja Po tre
Pa tej gospoJarsP; vej; v pr/PoJMje 
posvetZt;' še več pozorMost;.

Za boljše stike 
med ijubijansko 

in ceiovško univerzo
V soboto 6. oktobra so se mudiii 

na ceiovški univerzi za izobraže- 
vaine znanosti rektor ijubijanske 
univerze dr. Siavko Hodzar, pred
sednik Siovenske akademije zna
nosti in umetnosti akademik dr. Ja
nez Miičinski in predsednik univer
zitetnega komiteja za kuiturne in 
znanstvene odnose s tujino dr. Ja
nez Stanonik. Za odnose med obe
ma univerzama, ki so se v zadnjem 
času zboljšati, pomeni ta obisk raz- 
veseijiv napredek. V deiovnih raz
govorih s ceiovškim rektorjem dr. 
Hodiom in prorektorjem dr. Kiin- 
gerjem ter s predstavniki kateder 
za germanistiko, zgodovino, geo
grafijo, siavistiko in jezikosiovje so 
se meniii predvsem o izmenjavi 
iiterature in predavatetjev.
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SLOVENJ) PLAJBERK

SPD „Vrtača" nastopilo z igro
V soboto je bi!a znana turistična postojanka v Podnu pri Siove- 

njem Piajberku, Sereinig, prizorišče izredno iepo uspeie odrske prire
ditve „Navaden človek", deio znanega srbskega komediografa, pri
povednika in feijtonista Branisiava Nušiča. Režijo omenjene komedije 
sta imeia Marijan Srienc in Sonja Ban.

Po 15 letih presledka so se to
krat mladi plajberški igralci skoraj- 
žiti in v sorazmerno kratkem času 
postavili na oder odlično uspelo 
komedijo, ki je pri publiki naletela 
na izredno lep sprejem, saj verjet
no nihče ni pričakoval, da se bodo 
mladi Plajberžani tako odlično od
rezali. Ni naš namen, da bi opisali 
vsakega posameznega igralca, mi 
samo lahko ugotovimo, da so bili 
vsi brez razlike odlični in da jih je 
publika nagradila s temu primer
nim priznanjem. Po vsem tem kar 
smo videli in slišali, velja odkrito 
priznanje obema režiserjema, ki 
sta iz teh mladih začetnikov izpilila 
igralski ansambel, ki se lahko meri 
z igralskimi skupinami, ki imajo 
mnogoletno tradicijo. Posebnost 
igranja te komedije ni bila v tem, 
da bi se igralci zadirali in rezali 
obrazov - a la Lovvinger ali Milo-

vvitsch, temveč da so brez pretira
vanja izzvali pri publiki toliko sme
ha, da ga v Podnu oziroma v Slo
venjem Piajberku že leta ne pom
nijo več. To je vsekakor tudi me
rilo za uspeh prireditve, ki je bila 
obiskana tako mnogoštevilno, da 
niti vsi niso dobili prostora v dvo
rani. Številno publiko je v imenu 
domačega Slovenskega prosvetne
ga društva „Vrtača" pozdravil Mir
ko Lausegger in želel vsem pri
jetno zabavo. Po uspeli igri se je 
v imenu društva predsednik Janko 
Malle prisrčno zahvalil vsem nav
zočim za posluh, prav posebno pa

Koroška je dežela odličnih smu
čišč in zimsko športnih centrov, ta
ko da zimske počitnice iahko opra-

obema gostincema — Sereinigu, 
da je dal na razpolago dvorano, 
Lauseggerju pa, da so igralci lahko 
imeli pri njem vaje ter obema reži
serjema Marjanu Sriencu in Sonji 
Ban za ves trud in prizadevnost, 
ki sta ju imela z igralci. Po prire
ditvi je bila še vesela družabnost.

Naj ob tej priložnosti še povemo, 
da se igralci rekrutirajo predvsem 
iz dijakov in absolventov sloven
ske gimnazije v Celovcu ter štu
dentov z Dunaja. Igro oziroma ko
medijo ..Navaden človek", ki so jo 
v soboto tako odlično podali plaj
berški igralci, toplo priporočamo 
drugim društvom, to se pravi, da 
bi Plajberžane povabili na gosto
vanja. Nastop Plajberžanov z „Na- 
vadnim človekom" je bil perfek
ten, zato ne zamudite te priložnosti 
in povabite jih na gostovanje na 
vaših odrih.

vimo doma v deželi. Na tisoče ino- 
zemcev iz cele Evrope prihaja na 
Koroško na zimske počitnice ozi
roma na smučanje. Tudi cene so 
ugodne, saj so se od ianskega 
ieta na ietos dvignite samo za 4 
odstotke.

Deželni tujskoprometni urad Ko
roške in Koroška rezervacija za 
sobe sta pred nedavnim izdala dva 
prospekta — Winterjournal in Win- 
terinformation Karnten, oba lepo 
inlustrirana v barvah. Tako imamo 
sedaj boljšo možnost za odločitev, 
kam se bomo podali na letošnje 
zimske počitnice, saj najdete v 
obeh omenjenih prospektih oziro
ma brošurah vse tiste podatke, ki 
jih potrebujete — opise smučar
skih področij in pa tudi cene po
sameznih gostišč.

Vsem, ki bi v letošnji zimski se
zoni radi rezervirali sobo naj se 
obrnejo na urad Koroške rezerva
cije sob (Karntner Zimmerreservie- 
rung), 9020 Celovec-Kiagenfurt, te
lefon (0 42 22) 84 5 79, kjer vam bo
do takoj rezervirali zaželjeno sobo 
in to brez nabitka provizije.

S pomočjo obeh zgoraj omenje
nih prospektov imate sedaj prilož
nost odločiti se za kraj in ceno 
gostišča v katerem boste opravili 
zimske počitnice. Vašo odločitev 
javite uradu Koroške rezervacije 
sob in le ta vam uredi vse po
trebno; da tako enostavno je to.

Priprave za gradnjo predora so v potnem teku
Priprave za gradnjo cestnega predora pod Karavankami so v pol

nem teku. Da bo možno začeti z vrtanjem predora, je treba seveda 
najprej zgraditi cestne dovoze. Na obeh straneh Karavank sedaj gra
dijo le-te. Na naši strani smo pri tem delu že zabeležili prvo smrtno 
žrtev. Vzrok je bila skala, ki je tako nesrečno stisnila nekega delavca, 
da je na mestu umrl.

Novi cestni predor bo dolg 7,8 kilometra in se bo nahajal v nepo
sredni bližini, zahodno od obstoječega železniškega predora. Z 
izgradnjo novega predora bo odstranjena zadnja ovira na cesti, ki po
vezuje srednjo Evropo, z Bližnjim vzhodom. Strme in vijugaste gorske 
ceste preko Karavank so velika ovira zlasti pozimi, ko so ceste zaradi 
obilnega snega kar po več dni neprevozne. Vseh teh težav z dogra
ditvijo novega cestnega predora, ne bo več. Za kritje stroškov tega 
projekta, bodo po dogotovitvi predora pobirali mitnino.

V zvezi z dograditvijo predora pa bodo Jugoslovani preuredili ob
stoječi „avtoput" v moderno avto cesto, kjer pa to iz kakršnih vzrokov 
ne bo mogoče, pa bodo seveda zgradili popolnoma novo. Po vojni 
zgrajeni ..avtoput", ki se imenuje tudi cesta bratstva in edinstva, in ki 
je bila za takratne čase sodobna cesta, danes seveda ne odgovarja 
več.

Pri nas v Avstriji z velikim ponosom gradimo Tursko avtocesto, 
ki je že zgrajena iz Salzburga do Spittala (z izjemo nekaj kilometrov 
pri Rennvvegu, kjer je cesta še v gradnji). Jugoslovanska avtocesta in 
Turska avtocesta se bosta v bližnji bodočnosti spojili v karavanškem 
predoru. Kdaj bo to, je težko povedati — v desetih letih pa prav 
gotovo.

Glede cestnega predora pod Karavankami naj še povemo, da sta 
investitorja tega projekta Republiška skupnost za ceste in Delniška 
družba Turske avtoceste. Potrebni kredit bo priskrbela Jugoslavija, 
stroške gradnje pa bosta nosili Avstrija in Jugoslavija vsaka po 50 %.

Enostavneje na zimske počitnice

EiN SOZIALiSTISCHER GENOSSENSCHAFTSKONZERN AUS 
JUGOSLAW!EN LEITET EIN DEUTSCHES WERK:

MiT„ROTEN MANAGERN" 
AUS DEN ROTEN ZAHLEN
To je naslov članka zahodnonemškega časopisa Morgenpost iz 

Hamburga, ki je bii objavijen 25. septembra tega leta. Zaradi in
teresantne vsebine ga v celoti objavljamo:

Gra::au — Am Fabriktor hangen 
keine roten Fahnen, in den Zimmem 
der Chefetage keine Bilder von kori 
Marx. Den Kdrting-Werken im ober- 
bayeri!chen Gra::au merkt man nitht 
an, dat) :ie :eit einem Jahr von einem 
:oziali:)i:chen Geno::en:chaft:konzem 
au: Jugo:lawien gefuhrt werden.

„Mir ham a Gluck g'habt mit den 
Jugoslawen." Betriebsratschef Ericb 
Leitner spricht auch heutc noch die 
Erieichterung aus diesen Worten. 
Korting hatte seine GroBkunden — 
zum Beispiel Neckermann — verlo- 
ren, war bankrott gegangen, 1300

Zveza slovenskih žena pri
pravlja

IZLET V NEZNANO 
v četrtek 18. oktobra 1979

Odhod bo ob 7. uri zjutraj iz
pred sedeža ZSO, Gasome- 
tergasse 10 v Celovcu. Prija
ve najkasneje do torka 16. 
oktobra na naslov Spitalg. 12, 
telefon (0 42 22) 85 2 35 ali 
Pliberk (0 42 35) 31 91

Odbor

Beschaftigten drohte der Vcrlust des 
Arbeitsplatzes. Kein deutscher Kon- 
zern woHte Korting retten, auch US- 
Firmen winkten ab.

Da kam ftir Korting und Gra::au die 
Hilfe au: dem Orten. Der Gorenje- 
Konzern au: dem :ioweni:then Veie- 
nje be:thiof) die „kapitaii:ti:che" Fir
ma zu retten. Da: Ereigni: machte 
Schlagzeiien. Zum er:tenmal hatte der

Soziali:mu: dem Kapitali:mu: hiifreith 
unter die Arme gegriffen.

Der Versuch scheint getungen: Mit 
500 Beschaftigten begann Gorenje 
nach der Obernahme, heute sind es 
bereits liber 1400, mehr als vor dem 
Bankrott. Das Untcrnehmen hofft 
schon am Ende des Jahres aus den 
roten Zahten zu kommen, erstmals 
mit Gewinn zu arbeiten.

Was hat sich durch die jugoslawi- 
sche Firmenleitung gegentiber dem 
alten Familienbetrieb Korting flir die 
Beschaftigten geandert?

Betrieb:rat Erich Leitner: „Am Ar- 
beit:platz gar nitht:. Der Betrieb ist 
genau:o organi:iert wie friiher, e: gei- 
ten die gleithen Tarifbe:timungen."

„WIR WERDEN BESSER 
INFORM1ERT"

Besser sei aber die Zusammenarbeit 
des Betriebsrates mit der Firmenlei
tung geworden:

Leitner: „Wir werden viel au:flihrli- 
cher informiert, iaufend in die neue:ten 
Piane eingeweiht". Bei Chef-Bespre- 
chungen ist der Betriebsrat anwe:end.

Verantwortlich flir dieses ^Ma
nagement der offenen Tur" ist der 
Hauptgeschaftsftihrer Oskar Pistor 
(49). Der 51owenier hat dies Kon- 
zept vom Mutter-Konzern in Velenje 
mitgebracht, der nach dem Prinzip 
der Arbeiterse!bstverwa!tung geftihrt 
wird: Arbeiterrat und Arbeiterkollek- 
tiv bestimmen die Geschicke des Kon- 
zerns.

Den erstaunlich raschen Auf:chwung 
de: Unternehmen: nath dem Zusam- 
menbruth sieht Hartwig al: Erfoig der 
verbesserten Oualitat der Fernseh- und 
Radiogerate von Korting und eine: 
neuen Marketing-Konzepte:.

Turizem v Sloveniji
Po podatkih republiškega zavo

da za statistiko so letos v prvih 
osmih mesecih zabeležili 1 odsto
tek več gostov kakor v enakem ob
dobju tani; med temi 7 odstotkov 
več domačih in prav toliko manj tu
jih. V tem obdobju so v Sloveniji 
našteli 5,9 milijona prenočitev, se 
pravi 7 odstotkov več kakor lani, 
med njimi 3,8 milijona domačih ali 
11 odstotkov več in 2 milijona tu
jih ali prav toliko kakor lani.

Povprečna doba bivanja med tuj
ci se je od lanskih 3,1 dni podalj
šala letos na 3,4 dni; razmerje med 
številom domačih in tujih gostov 
kaže, da se tujski promet zmanj
šuje, medtem ko se domači pove
čuje. število prenočitev v Slove

niji je v gorskih krajih in zdravili
ščih narastlo na 12 odstotkov, v 
neturističnih krajih za 8 odstotkov, 
ob slovenski obali za 2 odstotka in 
v drugih turističnih krajih za 4 od
stotke. Tujski promet se je dvigni) 
za 8 odstotkov samo v gorskih pre
delih, povsod drugod pa je nazal- 
doval, kar zadeva število gostov in 
prenočitev.

Po podatkih zveznega zavoda za 
statistiko je turistični promet v Ju
goslaviji v prvih osmih mesecih 
1979 nazadoval za 5 odstotkov, in 
to glede prenočitev v primerjavi z 
lanskim; za 4 odstotke je bilo manj 
domačih in za 6 odstotkov tujih.

Go:poJdr:tfo

Valentin Polanšek

l.del

Stražarsko mesto je skrito na parobku sredi 
tihega smrečja. Pogled se odpira na južno stran 

-t proti Peci, ki se lišpa s soncem dozorevajočega 
oktobra 1944. leta. Tja prek Drave v smer Korice 

In Svinške planine se slabše vidi.
Cene preteguje svoje premrle ude in žveči sočne 

-češplje, katerih je letos dosti po komeljskih kmetijah, 
četni komisar bi gotovo hotel vedeti, kod so sočni modri 
sadeži, se pomuza stražar. Pa kaj, saj jih ni pobira! pri 
,tetah'. Vmes pa se praska po životu. Od vsega parti
zanskega življenja Cenca najbolj mučijo uši. Ko je dobil 
pred meseci dobro angleško uniformo, kakršne so od
metavala zavezniška letala na solčavski strani, se je spo
četka počutil kot visoka šarša najboljše vojske na svetu. 
Kako mu je ugajal naftalinski puh iz obleke! Zdaj pa je 
razkuževalni duh izvetril in po Cencovem mladem životu 
se sprehajajo za vraga nadležne uške.

,To so poljanske kokce', se skisano jezi stražar, .do
ma v gorjanskih krajih niso tako požrešno napadalne, 
ker so se najbrž navadile na partizansko disciplino'.

Stražar Cene ob vseh premišljevanjih nagonsko za
znava vsako spremembo pred svojimi očmi in ujame sle
herni nov šum. Roki in strojnica so tako navajene druga

na drugo, da skupno predstavljata mehanizem, ki se pri 
priči lahko sproži.

Naenkrat zaživi spodaj pod stražarskim gnezdom le
skov grm ...

Stražar Cene je na mah en del mehanizma človek 
in orožje. Skozi človekove misli se zabliska. Nemci! Stra
žarjeve mišice so napete, sapo zadrži in oči se grozeče 
zožijo.

Grm pa se ne umiri ... Kakor bi ga nevidni veter pozi
baval. A drugo drevje in grmovje naokrog miruje.

,Kaj vraga se približuje'? Stražar je napet kakor 
orožje. .Zamena straže ne more biti! Kdo bi leze) skozi 
grmovje? Dežurni prileze tiho skozi smrečje. Za stopalo 
me pocuka. Kaj je z grmom, da se premika?'

Ker se grmovje naprej guga in premika, vznemirja 
mladega stražarja dvoje. ,A!i se nekdo spakedrava in ne 
ve, da se poigrava pravzaprav z ognjem, ali pa me pri 
belem dnevu straši, ko me še ponoči ni nikdar strašilo! 
Tako straši, kot je stari kmetavzar doli pri žvabeški Dravi 
neko noč pripovedoval? Po eni strani so taki ljudje zani
mivi, ker vsako reč po svoje razlagajo, pa če drži ali ne 
drži, tudi take stvari, ki nas enega niti ne brigajo.'

Komaj si dene Cene, da ga morda te straši, še trše 
prime puškomitraljez in takoj mu odleže. Ali ni čudno, 
kako samozavest daje človeku posest orožja? Zdaj ra
zume, zakaj so mitraljezci s tem kaznovani, ako morajo 
zaradi kakega tehtnega vzroka oddati svoje orožje in pre
vzeti navadno puško. On, Cene, pa je ponosen, ko je do
bil že prvi dan svojega partizanjenja puško. Sam jo je 
zapleni! in še tovariševo pohvalo je prejel za nameček. 
To je kazalo dobro za začetek, svojo puško in pohvalo 
izkušenega soborca!

Ko se vrh pozibavajočega grma pokaže... širok, rjav 
repek, stražarja taka posmukne, da bi najraje ukadil in

so ga komaj zadržale komandirjeve besede, ki jih je za
slišal iz podzavesti: .Streljamo samo v skrajni sili za 
obrambo!'...

Ko pozneje pride stražarska zmena, opazi Josip naj- 
prve češpljeve koščice ob stražarjevi strani.

„A take sadeže imajo smrečinke?"
Kar nič tovariško prijazno se ne pogledata. Josip je 

rad zatoževal, sam pa je gledal vedno na svojo korist, ki 
jo je znal krvavo dobro skriti.

Cene je dober fant, seže v nahrbtnik po ostale češplje.
„Se boš laže kratkočasil v tej skrivnostni jeseni. Spo

daj v grmovju so veverice po lešnike prišle. Da drug dru
gega ne boste motili."

Neslišno smukne skozi smrekovo mladje.
Da se odjavi dežurnemu, stopi Cene v izbo napol 

lesene, starodavne kmečke hiše. Domen, komandir kurir
ske čete TV 32, stoji pri spodnjem oknu, skozi katero se 
vidi preko globelaste njive. Brzostrelka visi s cevjo v tla 
preko leve rame. Roke se upirajo na klopno naslonjalo. 
Pri drugem oknu blizu vrat pa stoji komandirjev namestnik 
Slavec, brzostrelko na klopi pred sabo in kadi. Dežurni 
in trije tovariši sedijo okoli črvivaste kmečke mize. Johi 
živahno piše in primerja tisto, kar je napisal, z nekim spi
skom poleg sebe.

Prišlecu odzdravi komandir Domen zadnji z očitno 
odsotnim glasom. Namestnik pogleda nanj. Domen pa se 
dolgo ne zgane.

Ko se enkrat že okrene, počasi in zamišljeno, začne 
stopati po izbi sem ter tja. Njegova krepka postava, pol
na mladosti in moči, prožnosti in fantovske neizčrpanosti, 
ne spada v siromašno staro kmečko okolje.

Ko Cene ujame z očmi svojega komandirja od spredaj, 
se mu zdi, da mu ne mara nadrejeni dolgo gledati v oči. 
Nekaj mehkega se pootročuje v Domnovih očeh. Sredi
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Igre na prostem
.Ne trga) cvet/ic . . . s: ne KMMŽ; Mo-

gav:c ... yl7Mpd^, ^/; v;J;J, Ja w; yo-
rMCČ^a/ &r;7o? . . . Pog/e), pdZM;^ gre . . . Za
loge, M;^^r j: Me MMŽ: oMe^e/. . . Pmt; ro 
^^v^r. . . N;^ar yc Me Jot;^) hste . . ."
Vtw;7: so itev^Ma opozorila re^ Me?MOgoča ;M 
če poM!is(;Mzo, t/a so Mf Jo/ŽMf žrtve vse^ te^ 
ta%*M;ev v par^a af; Ma /grtsča, ^)er Ma; f*; se 
pre^vsetM sprost;//, poteM! MtoraM?o prizM^f;, Ja 
otroet MZM!a;o Jošt; o J zabave ;M ;grc.

Oč:tMo ;c, t(a ve<^Mo M! ta^o, foJa tc-
M:a ;e še ve^Mo tMMogo otro^, se v časa ;!gre 
a/; Ma igrača Me Mtore/o prosto igrati, &er se 
/Morejo sta/MO boršti prot: pop/av: prepove^:. 
A/a/o več):' otroc; se Mag/o orgaM:z:ra;o MieJ se- 
^o/; žrtve so MtaM;š;. Čestokrat so p/asMt, ^rez 
:M:c:at:ve ;M zato potre(:a;e)o Me^oga, ^;* (?; 
):7: pr;)azMo spo^^a^:/ ^ teMta a/: OMCMta,

orgaM:z:ra/ zaM)e igre :M srečaM;a.
A/atere so ta^o o^čati/ive Jo proMeMtov 

svo):7: otro^, Ja ta^o; raza.7Me;o poM:eM:^MOst 
tegJ, če se otro& /a^^o svo^oJMO igra Ma pro- 
stetM. /gra )e za otroka MaM:reč ta^o Mepo- 
greši/iva &ot ^raMa. Za^a; Me ^i ofro^OMi pri 
:'graM;a tore) pOM:aga/;'.

Afer prepovej; Me M:oreM:o popo/MOMta oJ- 
praviti, sicer ^i zapaJii v aMarfJjo, );'^ vsa) 
ZMtaM)šarMo Ma M:;M;M:aM: M:iM;M:aM:a. To ve()a 
z/asti za tiste prepovej;', ^i vara)e)o watere 
JoJatMega Jeia (praM)e ;M ^rpaM)e oKe^c iM 
poJo^Mo). Držati pa se Miora;Mo seve Ja ta^;V; 
prepoveJi, ^i zaJeva)o s^apMO /asfM;MO iM ^o- 
(e^tivMo živi)eM)e. Pore) preJvseM: Me oMači- 
Mto otro&, ^ot Ja );7: peiietMO Ma TMoJao revi- 
)o. PotMM;M:o, Ja )e tre^a pri otrocih s&ora) 
vsa^ JaM M!CM)ati Me^atere ^ose periia ;M o^ie- 
^e. Pa taji Mtati Ma) f;o pr;M:erMO oKečeMa. 
^ieJiti otroka v viso&i%: petaA ;M skrajno 
oz^ew &ri/a povzroča živČMOSt. zlii Me (?i ^iio 
pr;^faJMe)fe športMo ^riio ;M čev()i z Miz^o 
peto C

Poskusite
TETOVSK) PASULJ AL) „TAVČE"

Jed je zelo izdatna in okusna, zato jo po
skusimo uveljaviti tudi v naši kuhinji. Zanjo 
potrebujemo: '/s kg debelega, belega tetovskega 
fižola ali dobrega domačega, 1 Vz čebule, 10 
dkg masti ali olja, sol, poper, sladka paprika, 
lovorov list, po želji še malo smetane.

Namočen Mio) tkoro tkuhamo (primeren za ionec 
ekonom) in odcedimo. Na poiivici oija tvetio pre
pražimo tezekijano čebuio, ki jo zoiimo, popramo in 
potrezemo z papriko in premeiamo. Dodamo že na 
koščke naiomjen iovorov iizt in razredčimo z zme
tano.

V pekač damo poiovico preoztaie maščobe. Na 
dno damo piazt čebuie, po njej piazt fiioia. To po 
navijamo. Na vrhu mora biti tižoi. Priiijemo toiiko fi 
ioiovke, da zega nad poiovico vzebine v pekaču. 
Poškropimo še z preoztankom maščobe, pokrijemo 
in poztavimo v neprevročo pečico. Mešati ne zmerno, 
pozodo večkrat potrezemo. Ko izztopi maščoba, je 
Jed gotova.

MELISA
ZDRAVILNI DELI RASTLINE
Meliso porežemo prav pri tleh dvakrat na 

leto, julija in septembra, in oberemo liste ali 
pa tudi zgornje cvetoče poganjke. Sušiti mo
ramo zelo skrbno v senci in zel z rokami čim 
manj prijemati. Ne sme biti v stiku s kovino, 
zato je ne shranjujemo v kovinskih škatlah.

Melisno žganje učinkuje zunanje pri vtira
nju ali notranje — 1 čajna žlička meiisnega 
žganja, razredčena v 2 čajni žličkah vode, po 
potrebi 1 do 3 krat na dan vpliva osvežujoče, 
poživljajoče, krepilno pri telesni in duševni 
utrujenosti, izčrpanosti, zlasti pri tistih, ki so 
preboleli daljšo bolezen.

Melisa je priporočljiva pri histeriji, hipo- 
hondriji, motnjah in krčih pri mesečnem perilu, 
napenjanju, kolikah, driskah, želodčnih teža
vah in bruhanju na živčni podlagi, pri nekate
rih oblikah astme, kroničnega bronhialnega 
katarja ter vseh depresijah, ki izhajajo iz 
živčne slabosti in preutrujenosti.

Nadalje je cenjeno zdravilo pri migreni, zo
bobolu, pri glavobolu in omotici pri nosečni
cah. Pri nespečnosti zaradi preutrujenosti ali 
živčne slabosti zelo ugodno učinkuje melisni 
čaj, oslajen z medom, ali čajna mešanica z ena
kima deloma baldrijana in hmelja, ta naravna 
mešanica je boljša od vseh umetnih uspaval. 
Te mešanice nikakor ne smemo kuhati, temveč 
le prelijemo 1 čajno žličko s skodelico vroče 
vode.

Pri hudi nespečnosti je zelo priporočljivo 
vzeti melisno žganje ali melisni ekstrakt, pri
bližno 20 kapljic, razredčenih z vodo, preden 
gremo spat.

Pri živčnih boleznih, živčnem srčnem utri
pu in pri srčnih težavah, povezanih s krči, je 
treba brezpogojno iti k zdravniku. Čeprav 
namreč melisa pri teh srčnih boleznih in te
žavah zanesljivo zmanjša bolečine in povzroči 
občutno olajšanje, utegnejo te srčne težave iz
hajati iz kake organske bolezni. To lahko pri 
natančni preiskavi ugotovi samo zdravnik, ki 
bo določil diagnozo in nadzoroval zdravljenje.

Melisno žganje je odlično sredstvo za vtira
nje pri revmatizmu in zmečkaninah. Zunanja 
uporaba v obliki vlažnih obkladkov je pripo
ročljiva tudi pri tvorih, oteklinah, čirih, žu- 
želčnih pikih, izlivih krvi, vnetje živcev in 
zatrdlinah v dojkah pri doječih.

UPORABA V LJUDSKEM ZDRAVILSTVU
Vse neštete uporabe izvirajo iz ljudskega 

zdravilstva. Poleg tega pozna ljudsko zdravil
stvo še nekaj zelo dobrih čajnih mešanic, tako 
med drugim:

Pri napenjanju zmešajo enake dele melise, 
kamilic, poprove mete in pripravljajo čaj v 
obliki preliva, 1 čajno žličko mešanice za sko
delico. Čaj se pije neoslajen in po požirkih. 
Tudi dojenčki lahko dobivajo pri napenjanju 
ta čaj po žličkah.

Čajna mešanica iz enakih delov melise in 
majarona, vzamemo 1 čajno žličko za skodeli
co v obliki preliva, 2 do 3 skodelice na dan, 
z dodatkom medu, piti dalj časa. Ta čaj utr
juje živce in spomin. Pri lahkih bolečinah v 
žolčniku pijejo čajno mešanico iz enakih delov 
melise, gladišnika, krhlikovega lubja in krva
vega mlečnika. Vzeti je treba 1 čajno žličko za

skodelico, pripraviti kot preliv, 2 do 3 sko
delice neoslajenega čaja po požinkih na dan.

Pri oslabelih živcih pijejo dalj časa čajno 
mešanico iz enakih delov melise in šentjanžev
ke, 1 čajno žličko za skodelico preliva, 2 do 
3 skodelice na dan z dodatkom medu, po po
žirkih. Pri slabih živcih se je treba ogibati 
nikotina, alkohola in kave.

Melisni čaj je zdravilen za čebele. Plitke po
sode s čajem postavimo pred čebelnjak.

Že pred približno 2000 leti je rimski pisatelj 
in prijatelj čebel Publij Naso Ovid svetoval 
navezati čebele na panj tako, da se ves čebel
njak od znotraj opere z melisnim čajem. S tem 
utrdimo čebelam zdravje in ne bodo tako do
vzetne za čebeljo grižo in druge bolezni.

KUMINA
Kumina je dveletnica z belo, vretenasto ko

renino. Steblo je robato in se močno razrašča.
Plod ima prijeten, močno dišaven vonj, 

okus je prav tako prijeten, dišaven in močan. 
Vonj in okus korenine sta podobna, le slabot
nejša sta.

Zori julija in avgusta.
Kumina raste po travnikih, vendar jo pride

lujemo pogosto tudi po vrtovih. Zaradi velike 
potrebe jo danes goje na veliko tudi pri nas.

Zdravilni deli rastline. Julija in avgusta na
biramo zrele plodove, aprila pa sem ter tja 
tudi korenine.

ZDRAVILNE SNOV) )N UČINKOVINE
V kumini so eterično olje, sladkor, škrob, 

mastno olje in po malo še več snovi.
V lekarništvu poznamo kuminove plodove. 

Nalahno dražijo, krepijo želodec, ženejo na 
vodo in pospešujejo prebavo. Kuminovo olje 
pridobivajo iz plodov, ki vsebujejo poleg ete
ričnega olja še maščobno olje, sladkor, škrob 
in soli. Po učinku so kuminovi plodovi ze!p 
podobni plodovom janeža in plodovom slad-
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Pravita zamrzovanja
Zamrzujemo le ohlajena živila. Izjeme so kruh 

in pecivo. Pripravimo in zamrznimo raje več 
manjših in ploščatih zavitkov namesto enega 
večjega.

Vsa živila embaliramo neprodušno. Kolikor je 
le mogoče, iztisnemo iz vrečke ves zrak, lahko 
ga tudi izsesamo. Vrečke zapiramo z gumijasti
mi obročki ali sponkami. Pokrove, ki se ne za
pirajo dovolj trdno, prelepimo z lepilnim trakom 
za zamrzovanje. Aluminijasto folijo zapogne
mo. Štrleče kosti ovijemo s trakom aluminijaste 
folije, da ne poškodujejo embalaže in jih šele 
nato embaliramo.

Pripravljene zavitke vložimo na najhladnejši 
prostor v zamrzovalniku: v predzamrzovalni pro
stor ali ob stene.

Zavitke položimo v zamrzovalnik posamično, 
tako da se ne zadevajo ob drugega ati že za
mrznjene zavitke. Zrak bo bolje krožil, živila 
pa bodo hitreje zamrznila.

Zavitke zložimo v predale ali košarice šele 
potem, ko so popolnoma zamrznjeni (približno 
po 24 urah).

Ce zamrzujemo večje količine živil, hladima 
en del zavitkov najprej v hladilniku (toda ne v 
predalu za zamrzovanjel) in jih šele potem pre
ložimo v zamrzovalnik. Zamrzovanje bo tako 
hitrejše.

Natajenih ali odtajenih zavitkov ne smemo 
ponovno zamrzniti. Pripravljene jedi je treba 
pojesti, natajeno in odtajeno surovo zelenjavo, 
sadje in meso pa lahko skuha<mo ali spečemo in 
šele nato ponovno zamrznemo.

kega janeža. Tudi Kneipp jih priporoča za od
ganjanje vetrov. Prav posebno priporočajo 
kuminove plodove ženskam, ker imajo trojnt 
učinek: pospešujejo mesečno perilo; zrahljajo 
lakotnice, s čimer so spopadi manj boleči in je 
porod sam olajšan; nazadnje pospešujejo tudi 
izločanje mleka.

Za čaj plodove — 1 čajno žličko — na krat
ko zavri, pusti pokrito stati 10 minut in od
cedi. Na dan spij po požirkih 2 do 3 skode
lice. Kuminovo olje jemlji enkrat na dan 3 do 
4 kapljice na sladkorni sipi.

Lepo rdeče nasotjeno meso
Kako naj ravnamo z nasoljenim svinjskim mesom, da bi bilo lepo rdeče? Čeprav 

ga damo 3-4 tedne v razsol, potem pa v dim in je pri kraju lepo rdeče je v sre
dini sivo.

Pri vlaganju mesa v razsol ste morda zagrešili kako napako, ki povzroča, da je 
meso znotraj sivo namesto lepo rdeče. Zelo važno je, da je meso pred vlaganjem v 
razsol dobro ohlajeno. Meso je namreč slab prevodnik toplote in se hladi počasi. V 
notranjosti je še toplo, ko je zunaj že mrzlo in je bilo več ur na hladnem. Zato ga ne 
smemo nasoliti in vložiti v kad oziroma razsol isti dan, ko smo klali. Tako meso se sla
bo drži in ni okusno.

Meso, posebno večje kose moramo s soljo dobro oribati, posebno pri kosteh. Soli 
lahko primešamo malo solitra, ki daje mesu lepo rdečo barvo. Ce ga je preveč, strdi 
površino mesa in tako ne more sol v notranjost. Ce tega niste storili dovolj natančno, 
sivina lahko izvira iz tega vzroka. Prav lahko pa je tudi, da je bila napaka pri razsoli. 
Bodisi, da meso ni bilo pokrito, ste ga premalokrat obračali ali je sam razsol ne
ustrezno pripravljen. Poskusite s tem preizkušenim receptom:

Na 100 kg mesa računamo 20 I vode, 4 kg soli, 10-15 g solitra. 'A-Vz kg sladkor
ja, 3 dkg debelo stolčenega popra, 3 dkg kumine, 6—8 brinovih jagod, nekaj lovorovih 
listov, 3-4 glavice strtega česna.

S polovico te mešanice (brez vode) meso natremo, ostalo polovico pa kuhamo ka
ke pol ure. Popolnoma ohlajeno slanico zlijemo na vloženo meso. ki ga mora pre
krivati.

Morda je ravno soliter to, kar menite, da je manjkalo vašemu razsolu, ker niste 
vedeli zanj. Poskusite po tem nasvetu. A C.

partizanskih uniform in orožja je za trenutek videti Domen 
ves nebogljen.

Ko prikoraka komandir od vrat k peči, kamor je Čen
ča zaneslo, se mu približa tudi namestnik. Polglasno spre
govori:

„Ko bodo Zurovi tu, grejo lahko tudi Klemenovi v 
zameno nad ribe! "

Cene razume, da pomenijo ,ribe' kurirsko pot dot k 
Dravi, kjer se vselej kaj nepričakovanega dogaja.

„Pred jutrom jih ne bo, za te dni je pot mimo Pli
berka precej daljša. Nacistom v oktobrskih dneh vsako 
leto greben ponovno zraste!" se vtika Zorko vmes.

„Proti žvabeški in šmarješki strani moramo koga po
slati!"

Namestnik ponovi, kar sta se poprej s komandirjem 
zmenila.

„Dva prostovoljca rabim, ki gresta z mano pod Pli
berški grad luno gledat."

Domen je postal in gledal na mizo. Celo namestnik 
se zavzame nad nenadno trdim glasom nadrejenega. De
žurni ve. da hoče obiskati Domen neko žensko, ker so 
nekajkrat slišati o njej, da se potika po Komeljnu.

Na Opoldnikovi pristavi sta dve ženski, ki gospodarita 
in gospodinjita v tihi zajemnosti. Od kmetije, h kateri 
posestvo pripada, pride le poredko kaka delovna pomoč. 
Drugače vladata ženski sami. Obe samski in redkobesed
ni. Samo tedaj, kadar nanese beseda na konec vojne in 
na slovenstvo, oživita.

Kurirska četa svojo prisotnost tako usklaja, da so 
partizani čim manj v nadlego. Obratno, če se te da, še 
kdo poprime za kakšno kmečko delo. Samo, da ostane 
vse prikrito. Hiši so dali partizansko ime ,pri tetah". Tisti

ženici, ki je za dom, pravijo partizani .gospodinja", oni, 
ki dela zunaj okoli, pa .kmetica".

Ko odide Domnova trojka še pred sončnim zahodom, 
jim zaželi kmetica: ..Srečno pot, pa vsi se zdravi vrnite!"

Vsak nekaj prijetnega zamomtja. Tudi Domnu se raz
neži obraz. Taljan, ki hodi spredaj, zaostane nekaj kora
kov, da ga dohiti komandir, ki koraka v sredini, in mora 
povedati:

„V mojem domačem kraju se ne sme reči lovcu 
.srečno!', zlasti tega ne sme storiti ženska."

„Mi vendar nismo lovci."
Domnov odgovor je tog. Medtem že prileze Rok, ki 

je namenjen za zaščito.
„Je kaj narobe?"
Taljan se izgovarja, da ni bil nikdar babjeveren. Ker 

hoče vedeti Rok podrobnosti, zapove komandir:
..Naprej!"
Vsi trije so, kot pretežni del kurirske čete, oboroženi 

z brzostrelkami. Domen nosi še skoraj novo nemško pod
oficirsko uniformo. Našive in nacističnega orla je dal od
straniti. Onadva pa sta oblečena v mešanico angleške 
in vermanske uniforme.

švignejo mimo starih grčastih hrušk za plot in ob 
njem dol proti nižinski pliberški strani. Prečkajo majhno 
jaso v gosjem redu v veliki razdalji. Tatjan pozna kraje. 
Iz sosednje doline je doma. Tu okoli je pred leti vse oble
ta!, ko je bil tihotapec. Pa še druge opravke je imel ne
koč po Komeljnu.

Pod stražarskim mestom sredi smrekovega mladja va
lovi grmovje ... Domen večkrat zahaja mimo te jase sredi 
gozda. Vselej se spominja na podoben kraj tam v kapel- 
ških doleh. Nocoj pa ga davni spomini vsega prevze
majo ...

Domen je vedel samo to, da jo je videl prvič 
^ takšno na kapelškem vigrednem sejmu: Odve- 
^ zovala je jagnjice od plotu. Dekletu so se vsi

pali lepi lasje z zatilja na čelo in obraz. Otrpneli 
fant pa je zagledal pod sklonjeno dekletovo gtavico prsni 
jabolki...

Odvezane ovce je pokupil poljanski mešetar, ki j& 
zoprno leno čvekal svojo govorico skozi pomoljene zobe. 
Ko je ponujal dekletu en šiling napitnice, se je dedec po
hotno vsiljivo približa).

Tisti hip se je Minka zravnala. Vsa je gorela v obraz. 
Od mladosti in lepote, od sramežljivosti vpričo takih mo
ških pogledov in od ugotovitve, da stoji nedaleč od nje 
Sončarjev hlapec.

Domna je gledata kot še nikoli...
Sončarjevega hlapca je prevzela omotična sladkost. 

Komaj se je vzdržal, da ni zakričal nad poljanskim ded
cem.

Jasa pokraj križa je bita zdaj najbolj priljubljena 
Domnu, kajti do tu sem ga je pogosto pospremila domov 
očarljiva Minka. Ob robu prijaznega kraja, polnega z vi
šinsko gozdno tišino in mikavno shrljivostjo, sta se mlada 
človeka rada dolgo zadrževala, se poigravala z besedami 
in s travnimi bilkami, z vznesenimi pogledi in spotenimi 
obrazi, z zaljubljeno drhtečimi rokami in s sladko vznemir
jenim dihanjem. Pasla sta koprene črede oblakov, ki so 
prihajale od Pece in odjadrale proti Obirju.

„Lepo bo!"
„Kaj bo lepo?"
„Vreme in vsi prihodnji dnevi!"
„Če nisva skupaj, ni tako lepo!"
„Ce sem pri tebi, lahko, grmi in bliska, pa je zame 

najlepše!"
(DiJjf pr;f;oJMj:ir)
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JANEZ KERČMAR

Dvojezično šoistvo
postanstvo bratstva in iskrenega spoštovanja

Skrb za dobre pogoje dela

. Osnovna, zastavitev koncepta dvo
jezičnega deia nujno terja tudi spe
cifične pogoje deia, tako kadrovske, 
pedagoško-didaktične, organizacijske 
*n materialne.

Skrb ceiotne družbene skupnosti v 
Sloveniji je bila usmerjena v zago
tovitev materialnih pogojev, ki so da
nes za nemoteno delo v dvojezičnih 
Vzgojnovarstvenih organizacijah in 
osnovnih šolah zagotovljeni. Vse te 
Ustanove so nove, dobro opremljene, 

zadnji dve — VVZ v Lendavi — 
nafta in centralna dvojezična osnov
na šola Prosenjakovci — pa tečejo 
Nadnje priprave za gradnjo.

Pedagoški kader v dvojezičnih 
^zgojnoizobraževalnih organizacijah 
sestavljajo pedagoški delavci obeh 
narodnosti.

V dvojezičnih vzgojnovarstvcnih 
^avodih dela 27 vzgojiteljic, v dvo
jezičnih osnovnih šolah pa je 111 pe
dagoških delavcev. Pedagoški delavci

ničnih šol v Domanjševcih in Ho
došu.

Sodobno in kvalitetno dvojezično 
delo zagotavljajo tudi materialno- 
tehnični pogoji. Dvojezično šolstvo 
dobiva večja sredstva za dodatne po
trebne materialne izdatke. Tudi peda
goški delavci so za svoje naporno 
dvojezično pedagoško delo dodatno 
stimulirani.

Posebna skrb je usmerjena v bo
gatitev fonda knjig v knjižnicah. V 
dvojezičnih vzgojnovarstvcnih orga
nizacijah je skupno 1731 slikanic in 
knjig v obeh jezikih. V dvojezičnih 
osnovnih šolah je 22.758 knjig ter v 
organizaciji za usposabljanje (POŠ) 
767 knjig za šolarje. V strokovnih 
knjižnicah je pedagoškim delavcem 
na razpolago 9555 strokovnih knjig 
v obeh jezikih.

Uspešno dvojezično vzgojnoizob- 
raževalno delo omogoča tudi za tret
jino nižje število učencev v oddel
kih, kot je to v enojezičnih osnovnih 
šolah.

Učencem so dostopne knjige v nji-
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Enakopravnost v dejanjih: na dvojezični ijudski 4oii v Lendavi, so dvojesični 
t"di urniki . . .

so za zahtevno dvojezično delo 
Ustrezno usposobljeni, svoje znanje pa 
Ra vsakoletnih seminarjih jezikovno 
sproti dopolnjujejo. Vsako leto teče 
sistematično jezikovno izpopolnjeva
nje za slovenski in madžarski jezik 
s posebnimi seminarji, predavanji, 
aktivi, hospitacijskimi nastopu in eks
kurzijami. Poglobitev jezikovnega 
Vnanja iz madžarskega jezika pa je 
Pedagoškim delavcem omogočena 
^sako leto prek krajšega jezikovnega 
seminarja v Subotici in 15 pedago
škim delavcem prek poletnega trite
denskega seminarja v Budimpešti.

Organizacija dvojezičnih vzgojno- 
^arstvenih organizacij in osnovnih 
3ol je na območju občine Lendava 
Ustrezna, v občini Murska Sobota pa 
bodo problem razrešili z gradnjo cen
tralne dvojezične osnovne šole v Pro
senjakovcih in posodobitvijo podruž-

hovem materinem jeziku, dosledno pa 
so uvedeni tudi dvojezični napisi. Tu
di vse uradne knjige, tiskovine, iz
kaznice so dvojezične.

Taki pristopi omogočajo, da učenci 
dvojezičnemu delu sledijo in jih ne 
moti nekoliko večja časovna obreme
nitev (9,1 "/o), ker dobivajo v dvo
jezičnem vzgojnoizobraževalnem de
lu širša znanja ter trdno podlago za 
vključevanje v nadaljnje šolanje, za 
delo in življenje. Omogočeno jim je 
bogato zunaj šolsko delo in v vsem 
tem delu se metd učenci ustvarjajo 
prijateljstva, medsebojna pomoč, ki 
jo ne pogojuje narodnost.

„Mene je dvojezično delo zelo obo
gatilo, našla sem nove prijatelje in 
z njimi nov pogled na svet, srečnejša 
sem", je ob jubilejnem dvajsetem le
tu zapisala ena od učenk dvojezične 
šole.

Način pedagoškega dela in učbenike 
oblikuje praksa

Rekonstrukcija modela dvojezične 
Osnovne šole temelji na optimalni ko
ordinaciji realnih pedagoških in po
litičnih potreb ter interesov tega pod
ročja in družbe v celoti, z resničnimi 
'nteresi, potrebami in možnostmi 
učenca, tako Madžara kot Slovenca, 
posameznika. Ob zastavitvi modela 
dvojezičnih osnovnih šol leta 1971 
so morali realno in jasno opredeliti 
odnos med politično-pravnimi po
trebami tega področja, ki ima pod
lago v tem, da si morajo učenci že v 
osnovni šoli pridobiti znanje obeh 
jezikov in obeh kultur, ter med po
trebo učenca, ki si mora v dvojezič
ni osnovni šoli pridobiti znanje za 
Čim uspešnejše nadaljnje šolanje, de
lo in življenje.

Na podlagi teh elementov so se v 
modelu dvojezične osnovne šole od
ločili za čim večjo notranjo demo
kratizacijo, diferenciacijo in indivi
dualizacijo dela.

Vzgojnoizobraževalno delo je za
stavljeno tako, da se učenci naučijo 
svoj materin jezik — to je obveza, 
obenem pa si pridobijo aktivno zna-

cev, njihove sposobnosti in interese. 
Učitelji komunicirajo z učenci v obeh 
jezikih, s tem pa neprisiljeno prispe
vajo in motivirajo učence za govor 
in bogatitev besednega zaklada v 
obeh jezikih. Na razredni stopnji od 
prvega do četrtega razreda je popol
na dvojezičnost. Snov obdelajo v 
razredu najprej v slovenskem jeziku, 
po potrebi dopolnijo s skicami, tabel- 
skimi slikami v istem jeziku. Temu 
sledi dodatna razprava, informacija, 
poglobitev v madžarskem jeziku, kjer 
obenem učitelj preverja, kako so 
učenci osvojili snov, kje so jezikov
ne vrzeli, skupno z učenci odpravlja
jo nejasnosti in pravilno jezikovno 
oblikujejo snov, ob tem pa slovensko 
tabelsko sliko ali skico dopolnijo z 
madžarskim izrazoslovjem. Nadalje 
oblike utrjevanja, poglabljanja in prc- 
veranja pri šolskem in domačem delu 
potekajo na podlagi notranje jezikov
ne diferenciacije in individualnega 
dela.

Na predmetni stopnji od šestega 
do osmega razreda poteka vzgojno
izobraževalno delo naravoslovnih 
predmetov in matematike pretežno v 
slovenskem jeziku (do 80 "Al. pre
ostali učni čas je namenjen madžarski 
terminologiji, dodatnim razpravam, 
poglobitvi in povzetku snovi v ma
džarskem jeziku.

Podobno velja za zgodovino in 
zemljepis s to razliko, da znanja uč
nih tem, ki vsebujejo madžarsko zgo
dovino in zemljepis, obdelajo v ma
džarskem jeziku in posredujejo slo
vensko terminologijo. Pri ostalih 
predmetih je zastavljeno dvojezično 
delo v razmerju 50:50. Tudi na pred
metni stopnji so obvezne tabelske sli
ke, skice, izrazi v delovnih zvezkih 
v obeh jezikih.

Dvojezična osnovna šola mora da
ti učencem možnost za večstranski je
zikovni razvoi. ob tem pa upoštevati 
družbeno verificirana in pedagoška 
načela, po katerih mora omogočiti 
učencem vzgoinoizobraževalno delo v 
učiti uporabiti drug jezik, pri tem na 
ne smejo učence preveč obremeniti. 
Važno ie. da- učenec v dvojezični 
osnovni šoli ne doživlja drugega je
zika kot neke nepremostljive ovire 
ori svoiem napredovanju in razvoju. 
Drugi iezik mora biti sredstvo ra
zumevanja. sodelovanja in sožitia.

Prav zato posvečajo v dvojezičnih 
šolah tudi ocenjevanju posebno po
zornost. Pri ocenjevanju in napredo

vanju učencev morajo upoštevati, da:
— učenec v spričevalu končanega 

razreda ne more dobiti negativne oce
ne iz drugega jezika. S posebno moti
vacijo je treba doseča, da je učenec 
pri drugem jeziku uspešen;

— dobi za enako znanje iz sloven
skega jezika učenec madžarske narod
nosti za eno stopnjo višjo oceno kot 
Slovenec in obratno;

— je učenec ocenjen pri vseh pred
metih na osnovi odgovorov v materi
nem jeziku, znanje drugega jezika 
se upošteva pri oceni iz tega jezika;

— posebno določilo omogoča učen
cu, ki se prešola z enojezične v dvo
jezično šolo, da sodeluje po svojih 
sposobnostih ali po posebnem pro
gramu pri pouku madžarskega jezika, 
vendar ostane iz tega predmeta ne
ocenjen, dokler ne doseže pozitivne 
ocene.

Osnovno izhodišče je, da sta slo
venski in madžarski jezik kot mate
rina jezika in s tem kot predmeta in 
kot učna jezika enakopravna.

Učenci lahko vsakokrat odgovarja
jo, utemeljujejo, razlagajo, podkrep
ljujejo v svojem materinem jeziku ne 
glede na to, v katerem jeziku poteka 
vzgojnoizobraževalno :delo. Učenec 
ima pravico in možnost, da se v vsa
kem trenutku vzgojnoizobraževalne- 
ga dela posvetuje o snovi s svojimi 
sošolci, učiteljem, si poišče dodatne 
vire in zahteva dodatno razlago. 
Učenci v razredih sproščeno sedijo, 
zaporednega sedenja ni. Po dogovoru 
lahko menjavajo sedežne rede, vseka
kor pa vedno tako, da si ob obrav
navi in vzgojnoizobraževalnem delu 
gledajo v oči, ne v hrbte.

Za uspešno dvojezično delo so 
učbeniki, delovni zvezki, slovarji, 
knjižnice itd. podlaga za oblikovanje 
in dograjevanje tega modela. Učenci 
dvojezične osnovne šole imajo vse 
učbenike, delovne zvezke na pred
metni stopnji kot njihovi vrstniki v 
enojezičnih osnovnih šolah v SR Slo
veniji. Na razredni stopnji je sleher
ni učbenik dvojezičen, na predmetni 
stopnji pa so za posamezne predmete 
izdelani povzetki bistvene snovi v 
madžarskem jeziku. Vsi učenci dvo
jezičnih osnovnih šol pa imajo še po
sebej od prvega do osmega razreda 
berila in delovne zvezke za pred
met madžarskega jezika. Dvojezične 
osnovne šole imajo tako dodatno 14 
očbenikov in 10 delovnih zvezkov v 
madžarskem jeziku ter 6 dvojezičnih 
učbenikov in 3 dvojezične delovne 
zvezke. Za vse razrede in predmete 
oa so izdelane posebne zbirke stro
kovnega izrazoslovja.

Učbeniki in delovni zvezki so vsi 
nastali iz vsakdanje prakse in so jih 
oblikovali učitelji in pedagoški sveto
valci. Vse učbenike — slovenske, ma
džarske in dvojezične — dobivajo 
učenci že sedem let brezplačno.

Ni dovolj najti pot, po poti je treba iti

nje jezika drugega naroda in se se
znanijo s kulturo ter zgodovino obeh 
narodov v skladu z učnim načrtom 
in postavljenimi dodatnimi smotri.

Učni načrt in predmetnik predvi
devata, katera učna snov bo obravna
vana v obeh, in katera samo v enem 
ali drugem jeziku, upoštevaje ustrez
no izrazoslovje. Celotno dvojezično 
vzgojnoizobraževalno delo poteka s 
še dodatnimi vzgojnoizobraževalnimi 
smotri. Učnemu načrtu je dodan 
madžarski jezik in madžarski nacio
nalni program, ki se realizira ob po
uku jezika, zgodovine, zemljepisa, 
glasbene, likovne in telesne vzgoje.

Opismenovanje v materinem jeziku 
poteka v prvem razredu, izhodišče 
zanj pa je pretežni govor otrok doma 
v družini. Komuniciranje in vzgojno
izobraževalno delo pri ostalih pred
metih teče v obeh jezikih. Ob koncu 
prvega ali ob začetku drugega raz
reda se učenci opismenijo še v drugem 
jeziku. Pozneje vse vzgojnoizobra
ževalno delo temelji na notranji je
zikovni diferenciaciji, pri čemer uči
telj upošteva jezikovno znanje učen-

Dcseženih rezultatov dela dvoje
zičnega šolstva po dvajsetih letih ni 
mogoče zanikati. To uspešnost potr
juje vsakdanja praksa in življenje.

Prod dvajsetimi leti so bili občani 
slovenske in madžarske narodnosti 
jezikovno zelo odtujeni. Danes ni mo
goče zanikati, da je dvojezično šol
stvo prispevalo v veliki meri k temu, 
da so občani obeh narodnosti tesneje 
povezani v skupnih naporih ustvar
janja lepšega jutrišnjega dne.

Praksa potrjuje, da je dvojezično 
šolstvo uspešno, saj 93 "/ učencev da
nes po končani osnovni šoli nadaljuje 
šolanie v SR Sloveniji ali v LR Ma
džarski in so ti učenci v nadaljnjem 
šolanju uspešni.

Učni uspeh v dvojezičnih osnov
nih šolah je dosegel skoraj optimalno 
mejo z 99,46 "/c ob tem, ko so uspeli 
osip zmanjšati na 6,7 "/o.

Teh nekaj navedenih podatkov je 
dopolnilo k humanemu in širokemu 
poslanstvu, ki ga dvojezično šolstvo 
opravlja na narodnostno mešanem 
območju Prekmurja.

Še pomembnejše pa je dejstvo, da 
so to šolstvo danes kot neodtujljivo 
pravico in dolžnost sprejeli vsi obča
ni in delovni ljudje. Zato dvojezično 
šolstvo v svojem vzgojnoizobraže- 
valnem delu opravlja veliko poslan
stvo ljubezni, bratstva, strpnosti in 
iskrenega spoštovanja, ki se poraja v 
vsej svoji moči.

Domistice
# Velik tovor — muka za 

velbloda; velika ljubezen 
— muka za srce.

# Če uporabljaš zlato na
mesto jezika, si mutec, ki 
govoriti ne zna.

# Na koncu obupa bi mora
la biti ograja.

# Kdor nima niti enega po
štenega prijatelja, ni vre
den, da živi.

# Slabost je edina napaka, 
ki je ni mogoče popraviti.

# Mož, ki resnično ijubi svo
jo ženo, se z veseljem tru
di zanjo.

^ Priznanje je umetnikova 
sreča, slava brleča sveča.

# Življenje je obsodba, ki se 
začne in neha z zeha
njem.

# Tudi kadar spita mož in 
žena v isti postelji, imata 
različne sanje.

# Človek vedno išče sam 
sebe.

# Številni ljudje poznajo 
resnico samo na videz.

# Oblast gre po naravi bolj
šemu v last.

# Kdor odklanja hvalo, bt 
bil rad dvakrat hvaljen.

# Mož, ki resnično ljub) svo
jo ženo, z veseijem deli z 
njo radosti in tegobe živ- 
ijenja.

# Glej, da se sam ne ope
češ, če drugemu pikro 
besedo izrečeš.

# Ženska je bitje, ki misil, 
da bo dva in dva pet, če 
bo dovolj jokala in mole
dovala za to.

# Ljubezen je eno samcato 
oko, ki ničesar ne vidi.

# Posnemati je treba velika 
dela, ne besede.

# Duh časa ne želi napred
ka, temveč ga zahteva.

# Človek je srečen, če ima 
to, kar ima rad in ne zato, 
ker ima to, kar ugaja dru
gim.

# Klepetulje so raglje vsak
danjosti.

# Da sprejmemo v zakonu 
za dobro vse, kar nam nu
di, potrebujemo veliko 
mero potrpežijivosti, iz
kustva in voije.

# Usoda je tajni zemijevid 
naključij.

# Prepustimo iepe ženske 
moškim brez fantazije.

# Če delaš iz žene boginjo, 
potem se ne čudi, da kaz
nuje tudi najmanjši greh.

# Točnost je tat časa.
# Če se rad vozi pravdat 

kmetiček, zapravda na
zadnje tudi voziček.

# Proza življenja je pesem 
usode.

3 Obljubljamo po tem, kar 
upamo, obljube pa držimo 
po tem, česar se bojimo.

# Za nikogar, ki je kdaj res
nično ijubil, ne more biti 
zakon poizkusna stvar.

# Zgovorni možje muhe 
iove.

# Zakon je ljubezen v ka
ranteni.

# Ljubezen je ogenj in pla
men za leto dni, pepel pa 
za trideset let.

# Nikoli ne siii skozi zid s 
svojo glavo.

# Zakon je vzajemen ne
sporazum.

# Če osel poskoči čez plot, 
zariga svojo slavo 
povsod.

# Kdor ima urejen značaj, 
mu je urejeno tudi živije- 
nje.

# Leta starosti so črvi, ki 
uničujejo cvetje mladosti.
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V okviru ietošnje že devetič izvedene iikovne koionije „VU- 

ZENiCA" 79 se je rodita zamiset. da bi se naši starši, kateri 
odpošiijajo svoje otroke vsako teto na tikovno kotonijo v Vuze
nico zadotžiti s tem, da bi en dan skupaj z iikovniki oziroma 
starši iz Vuzenice bivati na Koroškem in jih seznaniti z našo 
manjšinsko probtematiko ter jim pokazati nekaj koroške tepote. 
Srečanje bo v nedetjo 14. oktobra 1979.

Program za to enodnevno srečanje bi bit stedeč: ob 8.00 
uri zjutraj prihod prijatetjev iz Vuzenice in obenem zbiratišče v 
Gasometergasse 10 v Cetovcu. Nato pa bi šti na enodnevno 
tikovno ustvarjanje. S prijatetji iz Vuzenice bi zbirati motive 
(mesta Cetovec, Gosposvetsko potje, okotica Vrbskega jezera) 
in jih spraviti na papir oziroma ptatno.

Popotdne ob 15.00 uri bi bito skupno kosito v gostišču Taver 
na Radišah, nato pa bi se v novem kutturnem domu na Radišah 
prtpravita razstava z eksponati, katere so mtadi stikarji v teku 
dneva ustvariti. Za to srečanje z iikovniki in starši tu in onstran 
meje bi na večer ob 19.00 uri pripraviti kratek kuiturni spored s 
katerim bi zaktjučiti bivanje gostov iz Vuzenice na Koroškem.

S/oveni&g prcnfefna zveza

RAD!0 — TELEV!Z!JA
AVSTRIJA 1

K PETEK, 12. 11).: 9.50 Ruščina 
— 10.00 Obisk razstave —
10.30 Seniorski k!ub — 11.00 

Fotomodel — 17.25 Deset pujskov — 17.30 
Stike naše Zemtje — 17.55 Otrokom za tah- 
ko noč — 18.00 Muppets shovv — 18.30 Mi
— 18.49 Oddaja detavske zbornice — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Stari — 21.25 Tiralica — 22.10 šport — 22.20 
Fitm o tihotapcih

SOBOTA, IS. 10.: 15 40 Paž Gustava Adot- 
fa — 17.00 Risanje, stikanje, obtikovanje
— 17.30 Pinocchio — 17.55 Otrokom za tah- 
ko noč — 18.25 Dober večer v soboto žeti 
Heinz Conrads — 19.00 Stike iz Avstrije in 
Južne Tirotske — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Eden bo zmagat — 22.10 Šport — 22.35 Brez 
mitosti.

NEDEUA, 14. 10.: 11.00 Konfrontacija no- 
sitcev tist na Predartskem — 15.00 Fitm z 
Jerryjem Levisom — 16.45 Varao indijanci 
ob detti Orinoca — 17.30 čebetica Maja
— 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Ktub 
seniorjev — 18.30 Poj z nami — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 19.30 čas v stiki, kuttura in 
šport — 20.15 Oktobrska nedetja — 21.45 
šport — 21.55 Nočni izbor — 22.50 Poročita.

PONEDEUEK, 1S. 10.: 9.00 Za predšotske 
otroke — 9.30 Dežeta in tjudje — 10.00 Ve-

Deže!nozborske
votitve...

(Wa<74/jev4M;e s 7. 5žr<zw:)
eno komponento: to so nevolivci, 
torej volitni upravičenci, ki se iz 
kakršnegakoti vzroka glasovanja 
niso udeležili. Volilna udeležba je 
bila pri letošnjih deželnozborskih 
volitvah na Koroškem nesorazmer
no nizka, znašala je komaj 82,62 
odstotka, medtem ko je pri prejš
njih volitvah dosegla vedno nad 88 
odstotkov. Ali z drugimi besedami: 
63.671 volilnih upravičencev tokrat 
sploh ni šlo na volišče — to pa je 
vsekakor število, ki ga ni mogoče 
prezreti ali omalovaževati, saj pred
stavlja takorekoč tretjo najmočnej
šo ..stranko" v deželi.

Za zaključek naj bo poudarjeno, 
da so volitve sedaj mimo in zno
va bo treba na delo. To velja tudi 
za nas koroške Slovence, ki se 
moramo zavedati, da se boj za na
še pravice nadaljuje tudi po 7. ok
tobru. Zato slej ko prej velja, kar 
smo zapisali pred volitvami: da 
nam ob skupnih interesih in skup
nih nalogah različni pogledi na vo
litve ne smejo zamegliti treznega 
pogleda na bistvena skupna živ
ljenjska vprašanja!

! $ Č E M O moč za knji
garno v Cetovcu. Pogoji: zna
nje obeh deželnih jezikov ter 
obvladkanje :tro'epK]a In 
vtaj navdnega knjlgovod- 
Efva. Plača po dogovoru. 
Nastop službe takoj.
Ponudbe s kratkim življenje
pisom In žolskimi spričevali 
na urednlžtvo nažega lista.

!ika iluzija — 10.30 Guslav Adoif Page — 
17 00 Za predšotske otroke — 17.25 O jaz
becu — 17.30 Lassie — 17.55 Otrokom za 
tahko noč — 18.00 Do konca sveta — 14.25 
Pregted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki, kuttura in 
šport — 20.00 Ponedetjski šport — 21.00 
Trije angeti za čartija — 21.45 Poročita in 
šport.

TOREK, 16. 10.: 9.00 Za predšotske otro
ke — 9.30 Angteščina za začetnike —
10.00 Gost pri Cesarju Bresgenu — 10.30 
Fitm z Jerryjem Lewisom — 17.00 Za pred
šotske otroke — 17.25 Tudi pošatiti se je 
treba — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Oče ktamote — 18 25 Pregted spo
reda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije
— 19.30 čas v stiki, kuttura in šport —
20.00 Jan-Piere Ponette — 21.10 Satirična 
zabavna oddaja — 22.00 Doktor in tjuba 
živa) — 22.50 Poročita in šport.

SREDA, 17. 10.: 9.00 Tudi pošatiti se je 
treba — 9.30 itatijanščina — 10.00 Satz- 
kammergut — 10.30 Dediči — 17.00 Lep dan
— 17.25 Rdeči avtobus — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18.00 Tony Randatt v:

Krščanska kulturna zveza pri
reja v okviru mednarodnega 
leta otroka 1979

REVIJO MLADINSKIH 
ZBOROV

v nedeljo 21. 10. 1979 ob 
14. uri v Farni dvorani v Šent
jakobu v Rožu.
Nastopajo otroške in mladin
ske skupine z Gur, Roža, Zi
lje in Kanalske doline.

„Bobby proti Michaetu" — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 Čas v stiki, kuttura in šport
— 20.00 Paraziti — 21.30 Poročita in šport. 

ČETRTEK, 18. 10.: 9.00 Za predšotske otro
ke — 9.30 Francoščina za začetnike —
10.00 Obraz stotetij — 10.30 Pritjubtjene 
iaii — 17.00 Za predšotske otroke — 17.25 
Pan Tau — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 TV kuhinja — 18.25 Pregted spo
reda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije
— 19.30 Čas v stiki, kuttura in šport —
20.00 Med Stuttgartom in Munchnom — 21.25 
Mata TV igra — Sreča Josefa Meierja — 
21.45 Poročita in šport.

n ; I AVSTRIJA 2

PETEK, 12. 10.: 18.00 Cerkev 
in denar — 18.50 Glasbena
zbirka avstrijske narodne 

knjižnice — 19.30 Za prijatetje fitma — 
20.15 Vodna cesta Donava — 21.00 tz zna
nosti — 21.25 Potetni gostje — 22.20 Čas v 
stiki — 22.55 Mednarodna predstava.

SOBOTA, 1$. 10.: 18.00 Piramide — 19.00 
Kartček na strehi — 19.30 The Munsters — 
19.55 Gaierija — 20.15 Osamijenci — 21.35 
Schubertiada.

NEDELJA, 14. 10.: 17.00 Dežeta in ijudje
— 17.30 Pregted — 18.00 Rugtes of red gap
— 19.25 Bati Agung ati Drugi čas — 20.00 
Bazar ptošč — 20.15 Prizma in diskusija
— 21.55 Brez nagobčnika.

PONEDEUEK, IS. 10.: 18.00 Angteščina za
začetnike — 18.30 New tndians — 19.30 
Orientacija — 20.00 Doktor in ijuba živa)
— 20.50 Predstava z Gerhardom Bronner- 
jem — 21.35 Čas v stiki — 22.05 Navaden 
dogodek.

TOREK, 16. 10.: 18.00 ttatijanščina — 18.25 
Pregted sporeda — 18.30 Kotegij KcMs-

burg — 19.30 Zivatski raji — 20.00 Čas v 
stiki s kutturo — 22.25 Ktub 2.

SREDA, 17. 10.: 18 00 Francoščina za za 
četnike — 18.30 Pregted sporeda — 19.00 
Kaj bi jaz tahko postat? — 19.30 The 
Munsters — 20.00 O fitmu — 20.45 Prizorišča 
svetovne titerature — 21.30 Čas v stiki s kut
turo.

ČETRTEK, 18. 10.: 18.00 Ruščina — 18.25 
Pregted sporeda — 18.30 Brez nagobčnika
— 19.30 Živatski raji — 20.00 Berggasse 19
— 22.05 Čas v stiki s kutturo — 22.40 Ktub 2.

JUGOSLAV) JA

PETEK, 12. 10.: 8.55 TV v šo 
ti — 17.20 Poročita — 17.25
Usoda nekega Chartieja — 

17.40 Raznašatci časopisov — 18.05 Rock 
koncert — 18.35 Obzornik — 18.45 Stušne 
zaznave — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik 
— 20.00 Zabavno gtasbena oddaja — 21.00 
Petrocetti — 21.50 Dnevnik — 22.05 Nočni
kino.

SOBOTA. IS. 10.: 8.10 Poročita — 8.15 Po
tepuh in nočna tučka — 8 30 Jakec in ču
dežna svetitka — 8.45 Za soncem — 9.30 
Patčki nimajo pojma — 10.00 Batkansko 
prvenstvo v gimnastiki — 14.20 Poročita — 
14.25 Nogomet — 17.00 Naš kraj — 17.10 
Pustotovščine Robina Hooda, mtadinski 
fitm — 18.45 Čtovek naš vsakdanji, humo
ristična oddaja — 19.20 Cikcak — 19.30 
Dnevnik — 20.00 L. N. Totstoj: Ana Kore
nina — 20.55 Kako se obtačimo — 21.00 
Andersonovi trakovi, cetovečerni fitm — 
22.40 Dnevnik — 22.55 Kažipot — 23.15 Bat
kansko prvenstvo v gimnastiki.

NEDEUA, 14. 10.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
nedetjsko dobro jutro — 9.35 Kažipot — 9.55 
Nora hiša — 10.35 Dektica in deček — 11.25 
Mozaik — 11.30 Kmetijska oddaja — 12.30 
Poročita — 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak —
19.30 Dnevnik — 20.00 Veter in hrast —
21.00 Diktatorjevo novo obtačito — 21.45 
Dnevnik — 22.00 Risanka — 22.05 Športni 
pregted.

PONEDEUEK, 15. 10.: 8.55 TV v šoti — 17.20 
Poročita — 17.25 Vrtec na obisku — 17.40 
Botanik — 18.05 Osebni dohodki kot rezut- 
tat ustvarjenega deta — 18.25 Pričakujoča 
mati — predšotski otrok — 18.35 Obzornik 
— 18.45 Mtadi za mtade — 19.15 Risanka — 
19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Stre) 
v Stivniku onkraj reke — 21.05 Kutturne dia- 
gonate — 21.45 Dnevnik — 22.00 Rock festi- 
vat v Essnu.

TOREK, 16. 10.: 9.15 TV v šoti — 17.20 Po
ročita — 17.25 Zapisi za mtade — 18.00 Ce- 
todnevna šota — 18.35 Obzornik — 18.45 
Po stedeh napredka — 19.15 Risanka — 
19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Med
narodna obzorja — 20.55 Rodbina Pota- 
nieckih, TV nadatjevanka — 22.10 Dnevnik
— 22.25 iz koncertnih dvoran

SREDA, 17. 10.: 9.30 TV v šoti — 17.25 Po 
ročita — 17.30 Z besedo in siiko — 17.45 
Potovanje v dežeto tutk — 18.10 Ne pre
zrite — 18.25 Obzornik — 18.40 Od vsake
ga jutra raste dan: tdrija — 19.15 Risanka
— 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Fitm 
tedna: Zajčje teto, finski fitm — 22.05 Dnev
nik.

ČETRTEK, 18. 10.: 9.?0 TV v šoti — 17.25 
Poročita — 17.30 Jakec in čarobna tučka
— 17.45 Erebus, dokumentarni fitm — 18.35 
Obzornik — 18.45 Tehtnica za natančno teh
tanje — 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak —
19.30 Dnevnik — 20.00 Oči kritike — 20.45 
Giasbeni magazin — 21.35 Bertin — ob- 
tjubtjeno mesto za uživatce mamit — 22.00 
Dnevnik.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADIA CELOVEC

PETEK, n. TO.: 14 10 Dnevnik — Zabavna 
glasba — Spominjamo se.

SOBOTA, 1!. 10.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDEUA, 14. 10.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša darilo vam bo.

PONEDEUEK, 1S. 10.: 14.10 Celovški radij
ski dnevnik — Iz ljudstva za ljudstvo.

TOREK, 14. 10.: 9.50 Dežela ob Dravi — 
Land an der Drau — 14.10 Celovški radijski 
dnevnik — šport — ..Otroci, poslušajte!"

SREDA, 17. 10.: 14.10 Celovški radijski 
dnevnik — Veseli val.

ČETRTEK, 10. 10.: 14.10 Celovški radijski 
dnevnik — Glasbeni mojstri.

Slovensko prosvetno društvo 
„Radiše" vabi na

KULTURNO PRIREDITEV

v soboto, dne 20. okt. 1979
v Kulturnem domu na Radišah
# Ob 19.30 uri otvoritev raz

stave iikovnih del z radi- 
šklmi motivi (pripravil jo 
je likovni krožek Ruše)

# Ob 20. uri koncert meša
nega in moškega pevske
ga zbora SPD „Radiše" in 
nastop folklorne skupine 
KUD ..študent" iz Mari
bora

PrzTrČMo

ŠPORTNI VESTNIK
SOLIDEN SAK - VNOVIČ PRESENEČENJE!

ASK - SAK (0:2) 0:2
Že v zgodnjih jutranjih urah se je 

v nedeljo zbralo prvo moštvo SAK-a 
na igrišču ASK-ja, da se v prvenstve
ni tekmi pomeri z domačini. Z več ali 
manj ^'abimi občutki je šlo slovensko 
moštvo v ta spopad, kajti manjkal je 
Potanšek, pa tudi Fera je igral s po
škodbo. Po dobrem začetku in velikem 
številu lepih akcij, katerih organizator 
je bil večinoma Goleč, je Veliku uspe
lo v 24. minuti po lepem prodoru z 
desne strani zatresti mrežo domači
nov. Velik pa je moral tudi tokrat za
radi poškodbe predčasno zapustiti igri
šče — to naj bo povedano že vna
prej. Tik pred koncem prvega polčasa 
pa je po ostrem stretu M. Hobla vra
tar ASK-ja le kratko odbil žogo, na 
pravem mestu se je znašel S. Hobel in 
poskrbel za drugi :iadetek SAK-ja. Ma
lo prej pa je G. Zablatnik z lepim 
udarcem le za las zgreši) vrata na
sprotnika.

V drugem polčasu spremenjena si
tuacija: nasprotnik je začel močno pri
tiskati. Toda obramba slovenske enaj
sterice se ni dala ukaniti in nasprot
nika ni pustila dalje, kot pa do šest- 
najstmetrske črte. V tej fazi sta se 
predvsem odlikovala libero Lampich- 
ler in pa vratar Dodič. V protinapadih

pa je imel S. Hobel nekaj lepih prilož
nosti, ki jih pa ni znal izrabiti.

S to igro je Slovenski atletski klub 
vnovič dokazat, da se ne nahaja 
moštvo zastonj v prvi četrtini na lest
vici koroške podlige. Slovenska enaj
sterica je 4., čeprav ji je KFV vzel 
točko, ki si jo je moštvo priborilo ^ 
2relcu.

V nedeljo sledi na Koschatovem 
igrišču spopad z zadnjeuvrščenim mo
štvom iz Št. Andraža v Labotski dolim-

Popoldne sta se pomerili drugi mo
štvi ASK-ja in SAK-ja. Tokrat je naše 
mlado moštvo igralo nadvse nekon- 
centrirano tako v obrambi, kot tudi 
v napadu. Po lepih priložnostih za 
SAK, ki jih pa igralci niso znali izra
biti, je nasprotnik z dvema goloma vse 
razčistil. ASK je torej zmagal z rezul
tatom 2:0.

SAK t: Dodič, Jakopič, Lampicher, 
Pandel, Woschitz, Fera, Goleč, Za
blatnik G., Velik (80. min. Zablatnik 
P.), Hobel M., Hobel S.

SAK II: Schnabl, Kupper S., Ogris, 
Rozman, Kumer (Sommeregger), Perč 
J., Kupper M., Grilc, Zablatnik P., Rogi- 
Kropiunik.

VETRtNJ ML. - SAK ML. 2:8

Nogomet
SLOVENSK! ATLETSK) KLUB vabi na prvenstveno tekmo, ki bo 
v nedeijo, dne 14. oktobra 1979 na Koschatovem igrišču v Ce- 
iovcu.

SAK-StAndra ..
SAK pod 23 - St. Andra pod 23 ob 13.15 uri
SAK mtadina ob 12.00 uri

Navijači pridite v čim večjem števiiu na zgoraj navedene tekme.

PRV) DVE TOČKi ŽVABEKU!
Nepopisno je bilo veselje v nedeljo 

popoldne v Zvabeku, potem ko je do
mače moštvo v napeti tekmi premaga
lo nasprotnika iz Važenberka z rezul
tatom 3:2, kar je pomenilo prvi dve 
točki v prvenstvu po šestih porazih 
zapovrstjo. Končno se je obrestovala 
dobra igra domačinov, ki so jo poka
zali tudi v prejšnjih spopadih, v kate
rih so biti poraženi. Tekma sama v 
Zvabeku pa je bila pravi .kritni", ki je 
ni mogoče prav opisati.

Ze pred spopadom je bilo izhodišče 
jasno: Zvabek zadnji, Važenberk pred
zadnji, oba še brez točk. Torej bi zma
ga za domačine pomenila tudi proč 
od zadnjega mesta.

Igra se je začela tako, kot so si jo 
pač vsi pričakovali. Bila je hitra in 
borbena, akcije so hitro menjavale. 
Domačini so pričeli dokaj dopadljivo, 
priložnosti za zadetek ni manjkalo, 
vendar jih napadalci niso znali izra
biti. Pa tudi nasprotnik je imel prilož
nosti, vendar se mu je pred golom 
godilo ravno tako kot pa domačinom. 
Prvi polčas se je torej končal brez 
zadetka.

V drugem polčasu ista napeta igra 
s prednostmi domačinov. Toda nena
doma 0:1. Obrambni igralec domače
ga moštva je v kazenskem prostoru z 
roko odbil žogo, enajstmetrovka in 
gol. Samo nekaj minut pozneje 1 :1 po 
lepem napadu domače enajsterice.

Nato so imeli domačini in pa gostje 
nekaj priložnosti, ni pa bilo nobene
ga zadetka. 10 minut pred koncem 
igre pa šok za domače nogometaše 
in pa njihove navijače: Po napaki
obrambe je nasprotniku drugič uspelo 
zatresti mrežo Zvabečanov. Vse je se
daj računalo s ponovnim porazom do
mačinov, toda dve minuti pozneje 
vnovič izenačenje. Prosti strel preko 
obrambe je pomenil 2:2. Sedaj je do
mača enajsterica močno pritiskala, na
sprotnik skorajda ni prišel več iz svo
je polovice in 2 minuti pred koncem

Stovensko prosvetno društvo 
„Radiše" vabi na

DRUŽABNiVEČER
v soboto, dne 13. oktobra 
ob 19.30 uri v Kutturnem do
mu na Radišah.

Prisrčno

Izdajatelj, založnljk In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Celovec/Klagenfurt, Gasometergasse 10, te
lefon 52 5 50 - Tiska: Založniška In tiskar
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.

se je ta ofenziva obrestovala, strel 4 
kakih 16 metrov in zmaga s 3:2.

Zmago je treba pripisati veliki bor
benosti, skrajni disciplini (zdi se, da 
je ta beseda bila za nasprotnika tujka) 
in pa dobro postavljena enajsterica, 
ki jo je interimski trener in igralec 
Lampl Sepp izvrstno pripravil in mo
tiviral za ta spopad. Hkrati pa je bila 
zmaga sad dobre igre celotnega mo
štva, kar pa seveda ne pomeni, da 
sedaj že teče vse idealno, treba bo še 
velikih naporov, da se bo dosegel 
ta cilj.

Gole za Zvabek so dati: Srebotnik, 
Pistotnik in Katz.

Postava domačinov: Lutnik J., Lut- 
nik H., Micheu H., Lampl E., Lampl S., 
Perč, Pistotnig, Katz, Kulmesch, Sre- 
bofnig, Pernjak.

! Prijatetji nogometa pozor ! 
Vabimo vas na prvenstveno 
nogometno igro

RUDA - ŽVABEK 
ki bo v soboto, dne 13. ok
tobra 1979 ob 15. uri na igri
šču na Rudi.
Prijatetji nogometa

prisrčno vabijeni!

ZA BEŽiGRADOM OBE TOČK! 
OLiMPiJi

Po enomesečni prekinitvi so pretekli 
teden nadaljevali s prvenstvom 1. ju
goslovanske zvezne nogometne lige- 
Olimpija je tokrat za Bežigradom go
stila enajsterico iz Sarajeva, ki se je 
pred to tekmo nahajala na drugem 
mestu lestvice.

Pokazalo se je, da so zeleno-beli 
očitno dobro izrabili prekinitev držav
nega prvenstva. Ljubljančani so poka
zali dokaj dopadljivo igro in že v 16. 
minuti je Mehmed Buza zatresel mre
žo Sarajevčanov, le-ti pa so se dokaj 
hitro opomogli od šoka in bili v proti
napadih nadvse nevarni, vendar so 
bili njihovi napadi prepočasni.

V 75. minuti enajstmetrovka za Olim
pijo in Hajduk je izrabil to priložnost 
za drugi zadetek. V 83. minuti pa je 
po prodoru Ferbatoviča uspelo gostom 
znižati rezultat, točki pa sta le ostali 
za Bežigradom.

Vodeči Velež iz Mostarja je dosegel 
doma proti Partizanu le remi (0:0), 
vendar še naprej vodi na lestvici za
radi boljše razlike v golih pred Na
predkom iz Kruševca, oba imata pa 
17 točk. Olimpija je sedma s trinaj
stimi točkami.


